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Újra a kölcsön
A román belpolitikai küzdelmek front­

ján egy uj és fölöttébb stereotyp jelszó 
alatt folyik a győzelemért való harc. Ez 
a jelszó: ígéretek, sczám-nyitó varázs igék 
foglalata s akik hangoztatják, abban az 
illúzióban élnek, hogy a hangoztatás ma­
ga a valóság s a kölcsön — mert erről 
yan szó — sasszárnyakon repül az or 
Szag határai felé.

Mint beteg ember a csodatévő elixirt, 
Ugv várja Románia gazdaságilag lerom­
lott népe a külföldi kölcsönt, mely arra 
Szolgálna, hogy ennek a kincses ország­
nak terméketlenségre kárhoztatott talaját 
Virágzásba szökkentse, a nyugati civili­
an ó és kultúra gazdagságát árassza a 
szegényes vityillók és munkáHanságra 
kárhoztatott fizikai és szellemi energiák 
felé.

Min.lczidcig, — egy hamisan és önö- 
Sen értelmezett nemzeti gazdasági védő 
lem jelszava alatt — arra irányult a 
kormányok igyekezete, hogy a ,,kizsák­
mányoló és profitszomjas“ külföldi tőkei 
elhessegesse az ország határaitól. Mini 
minden hilzó nacionalizmus, ez is a vak­
ság hibájába esett és nem látta, hogy a 
„külföldi tőke távoltartása csak abban az 
esetben lett volna jogosult ha a romániai 
tőke, nagyságát és szándékait illetőleg 
produktiv és kezdeményező erőkkel lett 
'0. ; 1 .c íruházva. I nnek azó ban ép az 
ellenkezője állott és áll: a romániai tőke, 
természetét és nagyságát illetőleg, nem 
ha ordítható össze a nyugati kapitalizmus 
szellemével melynek a jövedelmezősége: 
ki'.ül bizonyos morális célkitűzései vol 
lak és vannak: feli- kozni és racionalizál- 
r I mer' vő fizikai és emberi cnergiá- 
1 t, virágzást teremteni a kopárságban 
1 : ^szervezni a munkát és a bérmunká­
it. >! eio ••egek politikai, kulturális s vi­
tán-- standardját emelni.

fsak term ('-rdf's, hoiry minden szepn- 
fai zmus. melyet a túlzó és elzárkózó na 
cionalizmus beteges láza hevít ma, a 
! -zrídik század technikai és politikai 

ráutaltságában és nemzetköz: 
egymásrahatásai mellett, előbb-utóbb 
1 bosszulja magát és csődbe kergeti a 
kor rzllemnek makacsul ellenszegülő­
ket.

Fz történt nálunk is. Nem Románia 
gy" le a külföldet, lianem a nyugati 
szeli* m aratott győzelmet bizonyos ab­
szurd elveken Ez a győzelem keserű, fő­
leg az ország leszegényedett, csődbe haj- 

élkül i ségre kényszeri tét tsz* munka ne
népére nézve ez. A liberális viviszekciót 
Végrehajtották rajiunk s most. hogy a kí­
sérlet rosszul sikerült- a kormány végre 
kimondta a varázs igéi: tévedtünk.

Szinte minden átmenet nélkül a ..pa­
razita" külföldi tőke balzsammá, elixirré, 
megváltó nemzeti penaceává avanzsált. 
A kormány mosd már lohol a külföldi 
kük sün után. amely azonban nincs meg­
hatva a liberális pálfordulástól, mer! 
tudja, hogy emögöft kétségbeesés és bi­
zonytalanság. nem pedig koncepció és 
komzolidáció áll.. A külföld nagyon jól 
tudja 11 ogv Románia népe szolid és mun 
ka szerető és talaja gigantikus és mese­
beli méretű kincsekkel van tele. De azt 
i tudja, hogy a politikai, közigazgatás, 
az üzleti morál, nem nyugszik biztos pil­
léreken s a kölcsönt hiába garantálja egy 
sziikkörü aeropág: ez a garancia de­
mokratikus politikai stabilitás, a kellő el­
lenőrzés nélkül keveset ér.

Ezért késik a kölcsön és ezért fog kés­

ni — valószínűleg — továbbra is.
A kölcsön-problcma egyébként e pil­

lanatban szükebb vonatkozásban érde­
kel bennünket, abból az alkalomból, 
hogy Kolozsvár városának újabb köl- 
csönajánlatot tett egy csernovitzi zsidó 
ügyvéd, aki hárommillió dollárt hajlandó 
közvetíteni a városnak. Az a körülmény, 
hogy Kolozsvár városának minden skru­
pulös nélkül ajánl fel egy nagy svájci 
pénzcsoport kölcsönt, az bizonyítja, hogy 
a hídfőid bizalma sokkal nagyobb egy 
autonom. demokratikus kormányzaton

nyugvó, r polgárság bizalmát élvező kö­
zületid; mint a kormánnyal szemben. 
És mi hisszük is, hogy Kolozsvár városa, 
a jeleli *gi autonom, szakavatott, szorgos 
ellenőrzés alatt álló vezetés mellett tény­
leg alkot’-an. a város lakossága jólétét és 
munkás'kaimat fokozóan tudná felhasz­
nálni a kölcsönt.

Kolozsvár, mint Erdély kulturális és 
gazdasági centruma, nyugati értelemben 
fölényesen tudná felvenni a versenyt, ha 
a megfelelő és célirányos kölcsön-beru- 
zások elősegítenék nagyvárossá való fej­
lődésében. Ha igy történne, úgy ez örök 
mementóul szolgálna a mindenkori kor­
mányok számára és azt bizonyítaná gya­
korlatban is, amit mindezideig nem hit­

tek el Bukarestben, hogy egy ország, 
vagy egy város előnyös földrajzi és gaz 
daságföldvajzi adottságai, a mai fejlet- 
technikai és gazdasági viszonyok közöl' 
nem elegendők arra, hogy ezeknek ai 
adottságoknak megfelelő eredményekéi 
lehessen elérni, ha nincsenek hozzáadva 
más komponensek is. igy elsősorban a 
közérdek iránti érzék, a demokratikus 
fejlődés akarása, jogbiztonság, törvény­
tisztelet. erkölcsi és gazdasági kon szol idá 
ció.

Nagy örömünkre szolgálna, ha Kolozs­
vár városa volna a nagy példamutató e 
megszívlelendő példák nélkül álló gaz­
dasági és politikai atmoszférában!

(Cluj-Kolozsvár, február 14. Az Uj Ke. 
let tud.i Ivet hét óta egymásután homlok- 
egyenest ellentmondó jelentések érkeznek 
Románia külföldi kölcsöntárgyalásairól. 
Az ellenzéki hírforrások a kölcsönkilá- 
tások teljes reménytelenségéről számol­
nak be, ugyanakkor azonban a kor

„Financial News szerint 
futottak a román kölcsön- 
tárgyalások

mi sem állja ii\jáy 
Anglia egyik ‘4>gtekintélyesebb pénz­

ügyi lapja, a londoni „Financial News’ 
mos*„arról száono! W, hogy a román köl- 
f’sönlárgyalás^K nagy. akadályokba ütköz­
nek Az angol-német csoporttal a tárgya- 

oltp„ntra jutottak, mert Románia1 uirv íjv, U5 t a..vw 1 * man a *    wupouuu j uiw-vu.w —----"
orgánum di állhatatosába kitárténak a>uoi- | nem a Karja az JSlo-as német kibocsájtá- 
lett. hogy a kölcsön realizálásának sem- | su kölcsönt elismerni. Ugyanezen ok

miatt a Népszövetség sem kedvezhet a 
kölcsönnek és hasonló akadálya van a 
francia-amerikai csoporttal folytatott 
tárgyalásoknak is.

Franciaország ragaszkodik ahhoz, hogy 
a kölcsönt megelőzően Románia ugyan­
akkora összegű aranyfrankkal fizesse ki 
háborús adósságait, mint amekkorát Ro­
mánia eredetileg papirfrankban felvett.

S gSÉPÍ i£J gBXtie
0# progresnjáb&n a mzeemiixá‘

lést is követeli
(London, február 14. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Az angol liberális párt az 
uj választásokra erősen felkészül és 
készülődései közepette igen nagy sze­
repet szán a gazdasági kérdéseknek. 
A liberális párt gazdasági programmját 
pedig igyekszik összegyeztetni politi­
kai programijával, amely ismeretesen 
az utóbbi években feltűnő módon kö­
zeledett a munkáspárt programijához.

Lloyd George a napokban egy köz- 
gazdasági szaktekintélyekből álló bi­
zottságot állított össze, élén a hires W. 
T. Lavtonnal abból a célból, hogy ké­
szítse el a liberális párt gazdasági pro­
grammját. Ez a Programm már egé­
szen a szocialista ideológia felé hajlik 
és legszembeszökőhb momentuma, 
hogy az örökség problémáját egészen 
úgy tekinti mcgoldandónak, mint a 
marxisták. A bizottság jelentése a na­
pokban jelent meg és bevezető részé­
ben rámutat az üzemi alakulatok nagy 
változatosságára, amik csak az utóbbi 
években fejlődték ki kiilönsen. Vannak 
állami vállalkozók, községi iizerrsek, 
szövetkezeti vállalkozások, magánvál­
lalatok. hatékony hatósági ellenőrzés 
mellett (vasutak) és sokrétű vállalkozá­
sok, kezdve a részvénytársaságoktól a 
trösztökig és a kiskereskedő és kisipa­
rosig. Ma nem lehet már állítani azt hogy 
az angol közgazdaság az individualiz­
mus jegyében áll. A liberális közgazda- 
sági komité jelentésében ajánlja, hogy 
minden közkereseti vállalkozást alakit- 
«í»nnk át olvan üzemekké, aittelyek az

állammal és a községgel szemben tar­
toznak felelősséggel .Azonban a szo­
cializálást csakis bizonyos monopóliu­
mokra kívánják kiterjeszteni. Egymillió 
font sterling alaptőkétől kezdve a válla­
latok már nem lehetnek tisztára rész­
vénytársaságok. hanem kell, hogy az 
államhatóságok közvetlen ellenőrzése 
és befolyása alá kerüljenek. Ugyanezt 
követeli a kereskedelmi szindikátusok­
tól is.

Nem kívánják a magántőke eltörlé­
sét, hanem éppen ellenkezőleg, a tőké­
nek minél nagyobb tömegekben való 
széijelosztását. A tulajdonnak és tőké­
nek mai elosztása olyan aránytalan, 
hogy valósággal szociális veszedelmet 
rejt magában. Ez motívuma a jelentés­
nek, amely egyfelől a nagy hagyatékok 
progresszív megadóztatását követeli, 
de előkészíteni kívánja egyúttal a ha­
gyatékok eltörlését bizonyos esetek­
ben. Érdekes követése még ennek a 
gazdasági programúinak, hogy a vál­
lalkozók egy bizonyos haszonkvótán 
felüli jövedelmet olyan módon osszon 
el munkásai között*, hogy azok részvé­
nyeket kapjanak. Természetesen a leg­
nagyobb nyilvánosságot követeli külö­
nösen azért- hogy a munkások pontos 
betekintést nyerhessenek.

Az államnak — mondja a jelentés — 
joga és kötelessége követelni, hogy az 
uj tőke , vagyis a vállalkozások tarta­
lékjai, valamint az egyes polgárok ta­
karékbetétjei a nemzet gazdasági to­

vábbfejlődésére használtassanak. E fel­
adatok végrehajtására pedig uj szerve­
zeteket kell létesíteni s a már meglé­
vőket alaposan ki kell fejleszteni. Uj 
házak, ui utak, a közlekedési eszközök 
megjavítása, csatornázások, fásítások, 
mezőgazdasági hitelek: ezek a legha­
tékonyabb eszközei a szegénység le­
küzdésére. Az ország megtakarított 
tőkéjét elsősorban ezekre a célokra kell 
fordítani. A Programm követeli a nem­
zeti rekonstrukció bizottságának meg­
alakítását amely c programmot végre­
hajtaná. A kormány mellé pedig egy uj 
szervezetet tiell felállítani, az ugyneve- 
zet gazdasági vezérkart.

A Programm javasolja továbbá a 
munkáltatók s munkások cgv paritásos 
szervét abból a célból, hogy sztrájkok 
lehetőleg ne veszélyeztessék' a közgaz­
daság tempóját. Minden őíven munkás­
nál többet foglalkoztató üzemben üzemi 
tanácsok ál lit an dók fel. nmei vek azon­
ban nem érinthetik az üzemi vezetés 
függetlenségét.

— A német fémiparosok szövetsége 
elhatározta a sztrájkoló fémipari mun­
kások kizárását. Berlinből jelentik: A 
német fémiparosok szövetsége elhatá­
rozta, hogy a négy hónap óta bérharc­
ban álló középnémetországi fémipar 
támogatása érdekében február 22-iki 
dátummal kimondja az összes fémipari 
munkások kizárását.
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mi újság 
Palesztinában?

Erec Jiszraelböi mind sűrűbben ér­
keznek arról hírek, hogy az összes ar- 
rahivaiott tényezők intézkedései, ame­
lyek a krízis leküzdésére irnyulnak, 
már kezdik megteremteni gyümölcsei­
ket. A munkanélküliek száma örvende­
tesen csökken, a régen várt konszoli­
dáció megkezdődött és megkezdődött 
azoknak a terveknek realizálása is, 
amelyek beláthatalan perspektívákat 
nyitnak az ország fejlődésében.

Figyelemreméltó az a beszéd, amely 
nehány nappal ezelőtt Tel-Aviv város­
házának tanácstermében Sir Alfred 
Mond. az angol ipar- és pénzügyi élet 
egyik legkiválóbb zsidó képviselőjének 
ajkáról elhangzott. A számok cs reali­
tások embere kijelentette, hogy a leg­
nagyobb bizalommal viseltetik Tel- 
Aviv és Palesztina jövője iránt. Az E- 
gyesnlt-Államok is keresztülmentek 
súlyos gazdasági válságokon és sok­
szor vettek igénybe, pillanatnyi ne­
hézségek leküzdésére kölcsönöket Az 
a meggyőződése — úgymond, — hogy 
a Palesztinái kormánynak nagyobb 
mértekben kellett volna támogatnia a 
gyorsan fejlődő várost. Azt ajánlja Tel- 
A'-ÍV vezetőségének, hogy építsék ki a 
tenger partját a Rivera mintájára, mert 
ebben az esetben Tel-Aviv lesz a világ 
leglátogatottabb tengeri fürdője. Jogo­
sítottnak érzi magát annak a kijelenté- 
^ére. hogy a Jevish Agency által ki­
küldött szakértőbizottság jelentése ked- 
\ vző lesz- aminek eredményeképpen a 
y iíág zsidósága fokozottabban fog az 
országén!!és anyagi eszközeihez hoz­
zájárulni.
, Sir Mond szerint Palesztinában nincs 
mozis, a munkanélküliség csökken, a 
mezőgazdaság, a szöilő- és narancster- 
m el és fejlődik. Az ipari vállalatok és a 
munkásság száma nem kevesebb, mint 
e/ 1 őzo-ös nagy koryinnktúrás évben.

Nathan Strauss százezer dollárt kül­
dött Palesztinába. Amerikából ugyan­
csak érdekes hirt hoz a távíró. Nathan 
Strauss, az ismert amerikai zsidó em­
berbarát SO-ik születésnapja alkalmá­
ból Ifin ezer dollárt küldött Paleszti­
nába Miss Szóld, a cionista exekutiva 
tagiának, hogy ezen öszeget belátása 
szerint használja fel. Ugyanaz nap tet- 
íe;c Ic„ íel-Avivhan a Nathan Strauss 
eoomanyábó! épülő hatalmas központi 
I V' ? alapkövét, nyolcezer ember je­
lenlétében. Az ünnepségen a Palesztinái 
kormányt Colonel Symes képviselte. A 
lm Jásszá egészségügyi szervezet igaz­
gatója, dr. Elnestonc beszédében illeg­
em!', ette- hogy Na tíian Strauss a leg­
utóbbi U évben egymillió dollárt adott 
pai észt mai jóléti intézmények céljaira. 

Az uj exekutiva vnc un

érdekelni fogja a Scopus hegyén épült 
egyetem mostani helyzete és az, ami 
fezen zsidó intézmény életében törté­
nik.

Az elmúlt hetekben a jiddis tanszéle 
felállításának kapcsán ismét az érdek­
lődés homlokterébe került az egyetem 
kérdése. És ennek a kérdésnek' a íelve- 
tésc nehány érdekes adatot juttatott a 
nyilvánosság elé. Az egyetem rektora, 
dr. Mágnes a nyár folyamán beutazta 
Amerikát és ez az ut biztosította nem­
csak a mai budget fedezetét, hanem az 
egyetem nagyszabású továbbfejlődését. 
Az egyetem jelenleg 46 ezer angol font 
évi budget-vcl dolgozik, amely összeg­
ben természetesen nincsenek benne 
azon különböző alapok, amelyek uj 
épületek emelésére a felszerelések és a 
könyvtárak kiegészítésére szolgálnak. 
A budget-ből 14 ezer fontot fordítanak 
évente a természettudományig fakul­
tás, 7 ezer fontot fordítunk az egyetemi 
könyvtárra és az adminisztrációra. A 
tanári kar létszáma 43. Hallgatója 213 
van a héber egyetemnek, kiknek fele 
rendes hallgató.

A már többször felvetett kérdés,

hogy ez az egyetem kutató vagy ok­
tató intézet legyen-e, az egyetem kura­
tóriumának az elmúlt hetekben Maink­
ban tartott ülésén szintén eldőlt. A 
kuratórium elhatározta, hogy minden 
tudományszaknak, először kutató inté­
zetet létesít, amelyet fokozatosan ok­
tató egyetemmé fog kifejleszteni. Az 
egyetem tanácsa elhatároza, ho#v rö­
videsen megszervezi a Biblia, lieber 
nyelv, a zsidó filozófia tanszékeit és 
azután a jiddis nyelvnek is katedrát ál­
lít. Sok gondot okoz az egyetemnek a 
Biblia tanszék betöltése, mert szinte 
lehetetlen tudóst találni, aki ezen tudo­
mányt úgy tárgyalja, hogy minden 
irányzatnak megfeleljen. Már a közeli 
napokban felállítják a judaisztikus fa­
kultáson a Halachah tanszékét és a ke­
leti tudományok művelésére több tan­
széket létesítenek. Kibővítik a kémiai 
intézetet és felépitik a fizikai intézetet 
is. Mindezen tervek rövidesen valóra 
válnak, mert sikerült dr. Mágnesnek 
Amerikában az egyetem barátai körét 
a legnevesebb emberekkel megna­
gyobbítani.

Eltűnt egy nagyértékü bnlliáns 
diadem a prágai amerikai nagy"

követség bálján
Kardiig© Ibámüö családi ékszere 

nyomtalanul elveszett rendőrség a kárvallott hölgy 
kéréséra Indított vizsgálatit

to. Biró Béla azóta mint munkás dolgo­
zik a Renner bőrgyárban s a mai tárgya­
láson újra felelevenítették előtte azokat 
a körülményeket,, amelyek között a betö­
rést elkövette.

Megértette-e a vádiratot? — kérdez- 
i, az elnök.

Nem vettem mást n jténzen, mini 
kenyeret, a gyermekeimnek

— Meg, tekintetes elnök ur és beisme­
rek mindent. Beismerem, hogy bűnös va_ 
gvok, de Isten látja lel komét, hogy min­
dent csupán gyermekeimért tettem és sze­
rencsétlen családomért. \zun a rongyos 
néhány száz lejen, amit a lopott holmik­
ért kaptam, nem vettem mást, mint ke­
nyeret a gyermekeimnek.

Elnök: Miért nem kért kölcsön valaki­
től, hogy családjának nyomorán segítsen?

-— Annyiszor csalódtam már az embe­
rekben. annyiszor fizettem rá orra, hogy 
mindenkinek lőttem és mindenkiben biz 
tam, hogy már nem reméltem, hogy va­
lakinek a segítségére számíthatok.

Délben, amikor elmentem hazulról, 
éhesen, mert nem volt mit ebédeljünk, ef- 
leségem sírva kért, hogy a föld alól hoz­
zak valamit estére, mert a gyermekek 
éhen halnak s akkor arra gondoltam, 
hogy a vízbe ölöm magam, vagy betörök 
valahová.

A megindító valomások. látszott a bí­
róságot is meghatották és — látszott, 
hogy a bírák mentő körülményeket ke­
resnek a vádlott felmentése érdekében.

Az elnök a magánvádlóhoz fordul:
— Kivánji-e a vádlott megbüntetéséi?
A kérlelhetetlen magán vád ló igennel 

válaszolt.

ctz-
egy

. “ -1 , -OMUiva vas következői,cs-
-ífgel \ vgrenajtott intézkedései egy

régen várt, . . , tcrv megvalósítását tették
Jenetove es pedig, a munkanélküli se­
gély beszüntetését. Mintegy jeruzsá- 
Ipm távirat jelenti, a Palesztina cxeku- 

a* egyetértésben a munkásszerve-
majdnem telje-zettel mar a napokban 

sen beszünteti a segélyek kiosztását 
es ehelyett munkával látja el az eddigi 
m ankan elk üliekét.

I udx alevő, hogy egész Palesztina 
elektromos!tusát Puthenberg mérnök 
kapta meg már évekkel ezelőtt, azon­
ban Jeruzsálem városa villamos áram- 
mal való ellátását még a háború előtt 
a íc.'ök kormány Mavromatis görög 
vállalkozónak adta át és ezt a jogot a 
hagas dönőbiróság is érvénybenlevőiiek 
ísmerie el. Mavromatis most, miután 
különböző tervei sikertelenek marad­
tak, hajlandó bizonyos megváltási ősz- 
szeg ellenében koncesszióját a Ruthen- 
berg Palestine Electric Company-ra át­
ruházni.

A jeruzsáiemi héber egyetem fejlő­
dése. Az. egyetem három évvel ezelőtt 
történt ünnepélyes megnyitása óta a 
zsidó közvélemény csak elvétve hali 
ezen intézmény sorsáról, úgyhogy csak 
igen kevesen vannak nia, a héber e- 
gyetem helyzetéről kellően tájékoztat­
va. Azt hisszük, Erdély zsidóságát is

_ (Prága, február 14. Az Uj Kelet tudó- 
s if ójától.) A prágai társaságot néhány 
nap óta kínos incidens tartja izgalom­
ban. Az amerikai követség a napokban 
palotája termeiben fényes estélyt adott, 
amelyre több mint száz személy kapott 
meghívót.

A követség! bál résztvevői termé­
szetszerűen a diplomáciai, politikai és 
a volt arisztokrata körökből ' r őtek 
ki.
_ Az estélyen megjelent Mm ,. 
Malowítz Karóimé bárónő is, aki 
értékes diadémoí viselt.
,Az estély javában folyt, amikor a bá- 

loné egyszerre csak ijedten vette ész­
re, hogy a több mint százezer cseh ko­
rona értékű családi ékszerét elvesz­
tette.

Noha a báróné cl akarta kerülni ;t fel­
tűnést, hogy a bál sima lefolyását ne 
zavarja, a jelenlevők mégis tudomást 
szereztek a fölötte kényes dologról és 
érthető megdöbbenéssel fogadták a 
hírt. Ma gáté)! értetődik, hogy a magas 
vendégek között vizsgálatot nem lehe­
lj indítani, még udvarias kérdezőskö- 
dés formájában sem.

A külön ez alkalomra felfogadott sze­
mélyzet körében sem indították meg a 

cláiiottak a személyi mo­ny omozást s

tozástól is.
A kellemetlen affér feszélyezett han­

gulat ot teremtett a jelenvoltak köztit 
amit az sem tudott jetompitani, hogy 
az amerikai nagykövet azonnal felaján­
lotta a bárónőnek, hogy a venwőcrt 
hírt megtéríti .

A bárónő azonban a nagykövet 
ajánlatát elutasította, sőt, hogy az affér 
kellemetlenségein minél előbb s minél 
simábban túl legyen, megkérte a rend- 
örslget, hjogy rf6 indítson vizsgálatot. 
A rendőrség a kérésnek eleget tett s 
csupán elővigyázatossági intézkedést 
eszközölt. Az ékszer nyomtalan eltűné­
séről értesítette az összes prágai ék­
szerkereskedőket, hogy esetleg meg 
ne vásárolják a diadémoí, amelynek a 
rendőrség pontos leírását is adta.

A diádéin kis briliián-sok négyes lán­
colatából áll, amelyet tizenhárom bor- 
sónagyságu, aranyláncokkal összekö­
tött briliiánsok ötödik sora fog át. Az 
alsó, cizelált h.omlokpánton egy ezüst 
tü nyolc centiméter hosszú fogazattal 
bíró fésűt tart. Az ékszer jobboldala né­
mileg sérült állapotban van és szürke 
selyemmel varrták össze az egymás­
tól elszakadt részekét. A gyönyörű ék­
szer sorsa felől ez ideig még semmi hir 
sincsen.

A bíróság ezután rövid fanácskózüá 
után kihirdette az ítéletei mely szerint a 
vádlottat betöréses-lopás bűntettében bük 
nősnek találták és az összes mentőkörül­
mények' figyelembevételével hat hónapi 
börtönre ítélték. ,

A vádlott felebbezett. (h. ej

öregség
E bécsi orvosok által feltalált szer megfiata­

lítja az arcot.
Egy 50 éves arc igv néz ki

leli

65 F
□napi börtönre ítéltek egy 

etíségizeü munkást, akitaz éhség
vitt rá a ‘

(Cluj-Kolozsvár, február 14. Az Uj 
kelet tud.) Megható jelenetekben gazdag 
tárgyalás zajlott le ma délelőtt a kolozs­
vári törvényszék harmadik szekciója 
előtt. A vádlott Biró Béla lerongyolódott, 
munkás ruhájában emberfeletti < rő feszi lé­
seket tesz, hogy visszafojtsa magába 
könnyeit. Látszik rajta, hogy valamikor 
jobb napokat látott. Szinte komikusán 
hat, midőn a piszkos és rongyos ruhá­
ja. feldúlt arcú és kuszáit hajú férfi vá­
logatott szavakkal és urigesztusokkaí vé­
dekezik. De a hangjából kiérző keserű­
ség majd családjára való hivatkozás s a 
sötét nyomornak elbeszélése nemcsak a 
hallgatóság soraiban kelt szánalmat, ha­
nem látszik, hogy a bírákat is megindít­
ja.

Bir) Béla érettségizett ember, 
kor állami tisztviselő volt, de jött a há­
ború, bevonult katonának és mire visz- 
szatér, állását már más foglalta el. Hó­
napokig keresett valamilyen állást, míg

g=a i El

végre a gázgyárban, mint rak!írnokot al­
kalmazták. Napidija száz lej volt s fi­
zetése a legjobb esetben rúgott fel három 
ezer lejre havonta. Ebből az összegből 
csak a legnagyobb nyomorúság közepette 
tudta fen tartani héttagú családját s a 
jobbsorshoz szokott ember nem bírta el­
viselni azt a tudatot, hogy gyermekei 
éheznek.

Mire visz rá az éhség? 
vádirat szerint Biró Béla 1926 június 

3-ikan és 17 i kén két ízben feltörte a gáz­
gyár anyagraktárát ahonnan különböző 
tárgyakat lopott el. A tárgyakat hazavit- 
íe és azt mondotta feleségének, hogy azo­
kat bizományba vette át. Birónénak sikc- 
1 ült is a lopott holmit eladni s a kapott 
pénzt átadta a férjének.. A második be- 

valarm- törés után néhány nappal a tettest lelep­
lezték, ki tették az állásából s megindítot­
ták ellene az eljárást. Néhány napi vizs­
gálati fogság után szabadlábra bocsátot­
ták, miután tettét töredelmesen beismer

X

A bor táplálkozásra képes 
és ezáltal visszanyerheti elvesztett üdeségét és 
szépségét. Az arcbőr számtalan pórusán keresz­
tit! a bőr íe szívja azokat a táplálékokat, ame­
lyeket különleges módon készítenek, a pórusok­
hoz ágazó vérerecskék pedig átdolgozzák ezeket 
a táplálékokat élő sejtekké és testszövetekké. 
Nem a kór, mintahegy azt általában hiszik, 
hanem az arcbőr táplálkozásának elhanyagolása 
okozza egy női arc ráncait, amelyek az egész 
asszonyt megöregitik. A legjobb napi „menü" az 
arcbőr számára: 5 cg. friss krém és desztiláit 
olaj, 10 cg. növényzsiradék és 2 cg. szénhidrát. 
Mindezek a vegyületek egybefoglalva megtalál­
hatók a Tokaion Krémben, amely a legjobb és 
legolcsóbb az edd g ismert árcbőrfinomitók 
között. Újraéleszti és felfrissíti az arcbőrt hihe­
tetlenül hamar, ezy éjszrka leforgása alatt. Ga­
rantáljuk Önnek, hogy a fiatalság kifejezését 
fogja ez a szer az Ön arcára varázsolni és 
egyetlenegy használat uíán 28 rapen keresztül 
tartó szépséget kölcsönöz, úgy hogy ezáltal 
visszaszerezte a pénzét. Használják rendszeresen 
a Tokaion Krémet, az arcbőr legjobb táplálékai. 
Ez a krém kétféle formában van forgalomban: 
az egyik egyáltalán nem sürü, a másik nagyon 
kevéssé sürü. Mindkét formában a legdrágább 
alkatrészeket tartalmazza, amt íyek hozzájárulnak 
az asszonyi arcbőr megfiatalításához,

tesáljáfoli az 0T61BH szappant!
JEGYZET. Az 0talon arckrém és szappan 

minden gyógyszeriárbar cs drogériában kapható. 
A rendes doboz krém ára 83 'ej. Á nagydoboz 
krém, mely a rendes doboz kétszereset tartal­
mazza 120 lej. Egy Tokaion szappan ára 40 lej. 
Ha valahol nem található, adjon fel rendeléseket
az „ELIT“ ILLATSZERTÁR-ba
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Kranfz Pál ellen az ügyész el­
ejtette a gvsl^sság vádgát és 
az elnök elrendelte szabad- 

lábrahelyezését
A Ré-’wet iskolákban elemik a centrempérti törekvése­
ket, melyek a sajt© megrends^abályazására von ätkosnak

Beim, február 14 A stcglitzi dráma j kát. mert ezek a legalkalmasabbak arra, 
eddig is szenzációkban bővelkedő esemé­
nyei után, a mai tárgyaláson újabb for­
dulathoz érkezett. Az ügyész, aki ed­
dig a vádlott Krantz Pál ellen az előre 
megfontolt gyilkosság vádját hangoztat­
ta, az esküdtek cs a tárgyaló-terem közön 
gégének legnagyobb meglepetésere el­
ejtette a vádlott ellen a gyilkosság 'ári­
ját cs csupán a közös akarattal végrehaj­
tott emberölés vádját tartotta fenn vele 
szemben.

A törvényszék mára IS uj tanút rendelt 
be köztük Schotter Ellyt, Hildegard S 
éves bugát.

Az elnök ezután megteszi azt a szenzá. 
eiós bejelentését, mely szerint a törvény, 
szék határozata értelmében feloldja 
Krantz vizsgálati fogságát s a vegz.es ér­
telmében megengedi neki. hogy ezután 
stab '.tiu:n védekezhessék Az r.gtó-z tár­
gyaló-terem feszült figyelme közben 
Krantz Pál anyját szólítja elő az elnök 
vall »mistéteire Krantz anyja előlép cs 
fojtott hangon mondja el, hogy fia min­
őig nagyon jó és szorgalmas gyerek volt. 
mindaddig, míg a felsőbb osztályokba 
Bern került, ahol hirtelen megváltozott, 
tár- -ágba kezdett járni, borozgatott és 

hencegett. Krantz anyja mind. 
ezt a rossz befolyásnak tulajdonítja.

A további intimebb részletekre vonat­
kozó la c a törvényekre való hivatkozás­
sal, Krantz anyja megtagadja a vallomás­
tételi, mibe úgy a védő. mint a köz vadló 
beleegyezik. Az elnök azonban tovább ra­
gaszkodik ahhoz hogy n feltett kérdé­
sek Krantz anyja feleleteket adjon, mi- 
ft a fiú anyja elmondja, hogy férje min­
dig ellene volt annak, hogy fia Schel- 
lerél'■ ! maradjon, de ő kérlelte mindig, 
hogy engedje fiát Schellerékhez járni.

Berlin, február 14. Tegnapi számunk­
ba» ri vlotesen ismertettük a német ceit 
kun, pártnak azt a törekvését, amely ar­
ra irányul- hogy törvényileg kötelezzék a 
*jtóí. a stcglitzi h ez hasonló bönperck si_ 
kamlós részleteinek el ha »vseására. mert 
ezek-a serdületien ifjúság körében nagy 
Szenzációt keltenek, megrontják szemé- 
femérzet-iiket és pikáns megjegyzésekre 
útinak alkalmat. A parlamenti törekvé­
sekkel szemben egyes berlini iskolákban, 
ráen a. centrum-párt körében visszhangra 
kT szempontokkal homlokegyenest el­
letik ző mozgalom indult meg, am elv azt 
ráztz ki feladatául, hogy elősegítse a la- 
1°'"tk azt a lehetőségét, hogy a steglitzi 
ki u perli ez liasonló tárgyalásokról mi- 
Bé! részletesebb tudósításokat tegyenek 
kozzé4 mert épen ezen tudósítások alkal­
masak arra. hogy elrettentsék a fiatalko­
riakat a szexuális bűnözéstől. A maricn- 
dorfi h ánygimnázium tanárnői felszólí­
tok növendékeiket, közöttük a tizenkét 
íveseket is, hogy kisérjék figyelemmel a 
*“gbtzi drámáról beszámoló tudósitáso-

icttentsck őket 
elkövetésétől.

liasonló csctckedc-

Ä nőmozgalom 
csödfe az ok?

A Krantz-per, amely lázas izgatottság­
ban tartja a német közvéleményt, ismét 
felvetette a kérdést, vájjon a nömozgal- 
mak nem segitették-e elő az általános 
dekadenciát. Az újságok ezzel kapcsola­
tosan a nőmozgalmak ,,csődjéről és kul- 
turbukasáról-1 írnak és szemrehányást 
tesznek a nőmozgalmak vezetőinek, hogy 
a nőemancipácvót elfajulni engedték. A 
tényt — írják a lapok — hogy a nőeman 
cipácio égisze alatt valósággal elfajul­
tak az állapotok, tisztara a túlzott fel­
világosító munkának kell tulajdonítani.

A problémához a német közéletben 
szereplő hölgyek siettek hozzászólni és

í-T^--g j — óv * t«a ,■ cAAzmrTATAA m.
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védekező álláspontjukat leszögezni, 
sőnek dr. Gertrud Bävmev, a Kcichstag 
tagja tette közzé véleményét ebben a kér­
désben.

— Magam sem tudom, mit értenek az 
újságok a nömozgalom dekadenciája 
alatt. Vájjon dekadencia-e az, hogy az 
asszonyok újabban sokkal intenzivebben , 
vesznek részt a politikai életben és hogy j 
gazdaságilag igyekeznek magkat önálló­
sítani? Üt óv óta vesznek aktív részt j 
asszonyok a politikában. Leheteil-e ta- j 
pasztaIni, hogy a politikai erkölcs e j 
miatt kárt szenvedett? A nők részvétele j 
a politikában jelenti: a magasabb embe- j 
viességet, a népjólétet, a fiatalkornak ; 
boldogulását, semmi egyebet. Hogy ez | 
mennyire befolyásolhatná károsan a po- j 
htikát, azt nc-m értem.

— Lehetséges, hogy erkölcsileg bizo- I 
nyos sülyedés szirup to mái vehetők észre, j 
azonban össze kellene hasonlítani azt az j 
erkölcsi züllést más korok hasonló 
szimptomáival. Gondoljunk az elmúlt 
évek nyomorára, az éhség cs infláció 
okozta kétségbeejtő cxisztenciális har­
cokra, amelyek szükségszerűen vetet­
ték oda a szegény sorsnak gyermekeit a 
züllésbe. Viszont ne felejtse el senki.se, i 
hogy a küzdelmet e jelenségekkel szem­
ben épen az asszonyok vívják meg a leg­
erőteljesebben és a legsikeresebben is. 
Véleményem szerint kétféle nőemanci­
páció van, amelyek semmiféle közössé­
get nem vállalhatnak, sőt mondhatnám, 
hogy szembeállanak egymással. Itt van 
mindenekelőtt az a nőmozgalom, amely 
egy önálló, magasabb erkölcsi kötele­
zettséggel követel,' a nő önrendelkezési 
jogát és itt van a másik emancipáció. 
Ez utóbbi nem akarja kilciizdeni, hanem 
egyszerűen kiveszi magának a szabad­
ságot. Nem akarom, hogy a probléma 
nemi karakterét összetévesszék a szabad

ságtörekvésekkel.
Ur. Alice Salomon, a zsidó nőmozgal­

mak egyik lelkes harcosa, a következőket 
jelentette ki:

— A nömozgalom fejlődése nem merül 
ki ma az eg y esti let es diben. Ma a nők 
energiával, közéleti és kulturális munká­
val igazolják, hogy rátermettek és érde­
mesek az önállóságra. Ha ebből a szem­
pontból nézzük a dolgokat, akkor semmi 
esetre .sem lehet a nőmozgalmak de­
kadenciájáról beszélni. A gazdasági vi­
szonyok a nők nagy tömegét ma már 
porduktiv munkára szorítják és ennek 
egyenes következménye, hogy a nők ki
akarják venni 
kából is.

részüket a közéleti imin-

i sesezal

A nők befolyása a közügyekre azon­
ban sokkal rövideb!) keletű, semhogy szó 
lehetne az asszonyok kulturális befo­
lyásáról. Ami a politikát illeti, az a meg 
jegyzésem, hogy az eddigi tapasztalatok 
szerint is az asszonyok sokkal könnyeb­
ben tudták megtalálni azt a érintkezési 
felületet amely túl pártokon és világnéze 
teken, a közjó érdekében egységesíteni 
tudta őket.

— Semmiesetre sem merészkedem köz 
vétlen kapcsolatot keresni az asszonyok 
politikai felszabadulása és a sexuális er­
kölcsök megrendülése között. A sexuális 
sülyedés összefügg a háborúval, főleg 
azzal a körülménnyel, hogy nagy nőfö- 
lösleg állott be, hogy a háború továbbá 
leziillesztctte az általános erkölcsöket és 
főleg a kétségbeejtő gazdasági helyzet­
tel. Mindezekért azonban felelőssé tenni 
a nőmozgalmat, én a magam részéről 
nagyon igazságtalannak tartom. A né­
metországi zsidó nőmozgalom mindig ki­
fejezésre tudta hozni, hogy az erkölcsi 
igényekkel igenis mindig kifejezte azt a 
követelését, hogy az erkölcsök tradi­
cionális keretek között maradjanak. 
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■Mii >aős razziája a vambo- 
el készíteti fény képek, után, 

M hávom letartözíatott&f'Q ftoiozsvám hadbiréság
börtönébe mséptéfc át

Ornriea 'Sajyváracl, február 14. Az I1 j 
Kelet tud.) Ismeretes, hogy a rombolá­
sok után következő papokban Hona 
Carp szenátor az összes városokat meg­
látogatta aticl a diákság pusztító hadjá­
rata végigvonult. Horia Carp nagyvá­
radi látogatása egybeesett Varariu köz- 
igazgatási inspektor látoartásával, akik 
mindketten a diákkongresszus romjait lá­
togatták meg. Horia Carp szenátor kéré­
sere és Varariu inspektor hozzájárulásá­
val Economy, tábornok, a nagyváradi 
helyiőrség parancsnoka; akkor engedélyt 
adott arra, hogy

a lerombolt templomokat lefényké­
pezzék, mert vfjy a kormány delegá­
tusai, mint Horia Carp be akarták 
mutatni a kormánynak a felvétele

Jcct» <,v f. --t—- ■*- •
A helyőrségi parancsnok engedélye azon­
ban ugylátszik, nem óvta meg a már 
minden emberi képzeletet felülmúlóan 
megviselt nagyváradi lakosságot újabb 
fölösleges izgalmaktól.

Az elmúlt éjjel ugyanis’-feltűnő intéz­
kedést foganatosítottak Nagyvárad ható­
ságai. Névtelen feljelentés alapján a rend 
őrség arról „értesült“, hogy a rombolá­
sok kapcsán készített fényképfelvételek 
közforgalomban vannak. A rendőrség a 
múlt éjjel folyamán házkutatásokat tar­
tott több nagyváradi kisebbségi polgár 
lakásán, amely házkutatásoknál nemcsak 
a rendőrség, hanem a váradi ügyészség 
delegátusai, sőt a katonai hatóságok is 
jelen voltak. A fantasztikusan különös­
nek hangzó éjszakai házkutatást elsősor­
ban a fényképészeknél ejtették meg és 
pedig Ériednél, a Mimóza fényképésze­
ti műterem tulajdonosánál és Pártos 
fényképésznél, aki tudvalevőleg a nagy 
külföldi képeslapok fotoriportere. Ház­
kutatást tartottak meg Fruchter Hajnal 
22 éves fiatal leánynál, egy Klein nevű 
váradvelencei zsidó kereskedőnél, akik­
nél valóban találtak fényképeket, ame­
lyeket azonnal lefoglaltak.

Az éjjeli házkutatásoknak legmegle-

pőbb eredménye három „vádlott­
nak“ váratlan letartóztatása, volt. A 
hatóságok ugyanis még az éjfolyamán 
a. rendőrségre szállították Fruchter 
Hajnalt, Kicint, Ériedet és Pártost, 
akiket kihallgattak és vallomásaik­
ról jegyzőkönyvet vetlek fel. Ezután 
szabadon engedték Klein kereskedőt, 
azonban tovább letartóztatásban ma­
radt az érdekes „rombolási ügy“ má­
sik három szenvedő hőse, akiket a 
mai nap folyamán át fognak kisérni 
a kolozsvári hadbíróság börtönébe.

Az érdekes ügyben felidéztek a rendőr­
ségre még dr. Kecskeméti Lipót és Fuchs 
Benjámin főrabbikat, akiknek vallomá­
sairól jegyzőőkönyvet vettek fel.

Az érdekes letartóztatások nagyvárad* 
szerte általános megdöbbenést keltettek. 
A nagyváradi rendőrség á közönség tá­
jékoztatására a következő kommünikét 
bocsátotta ki az üggyel kapcsolatban:

• JA rendőrségnek tudomására ju. 
tolt, hogy g 'december havi ront-

i
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tolások fényképfelvételeit az or- 
■S'zy'í/ területén és külföldön áruba 
bocsátják, hogy ezáltal Romániát 
a külföld előtt kompromittálják. 
Felsőbb rendelkezésre a rendőrség 
egyes magánházakban házkutatá­
sokat rendezett és a fényképeket 
lefoglalta.

letartóztatások fejleményeit Nagy-
I közönsége óriási érdeklődéssel vár-

megraz-
szomoru

fenn tar-

Ä nagyváradi Chevra 
Kadischa vezetőségének 
káraimé atársaőaiemhoz

A nagyváradi Chevra Kadischa két év 
százados fennállása óta a maihoz ha­
sonló súlyos gazdasági válságot még 
nem élt át. Az évek óta folyton hanyatló 
gazdasági konjunktúra az egész társa­
dalom akcnümpességét megbénította, a 
hajdan hires zsidó áldozatkészség szár- 
nyaszegetí: u vonaglik s mintha kihaló­
ban volna a szenvedő emberiség iránti 
részvét, oly közöny mutatkozik a köz­
nyomorral szemben, mert mindenki a 
maga gondjával, bajával küzködik.

Az Izr. Szentegylet Vezetőségét mély 
aggodalommal töltötte el eddig is ez a 
sivár helyzet, de még inkább 
kódlatták a legutóbb lezajlott 
események.

A Chevra Kadischa által 
tolt nemes emberbaráti intézmények, 
mint az országin rés zsidókorház, az ag­
gok háza. valamint a most alkotás alatt 
allé) zsidó szüleié alapjai súlyosan meg­
rendültek és hasztalan minden erőfeszí­
tés. a láthatáron semmi remény semmi 
ígéret. Kórházunkat nem tudjuk fűteni, 
elaggott, magukkal tehetetlen acgastván 
jainkat nem tudjuk élelmezni és hogyan 
nyújtsunk majd szegény vajúdó szülő- 
nőknek ápolást.

Nehéz probléma, de a Mindenhatóba 
vetett bizalommal ismét csak szeretett 
híveinkhez fordulunk.

Intézményeink nem csupán helyi ér­
dekeiek, hanem országos jelleggel bir- I 
nak. Kórházunk a szüldével kibővítve ! 
elsőrangú gyógyintézet a modern gyógy j 
mód minden vívmányával és kényelem- | 
mel berendezve és felszerelve, hol gyó- ; 
gyulást kereső szegények és módosak 
egyaránt szerető segédkezet és gyógyu­
lás találnak. Tudjuk, hogy nincs híve­
ink között egy sem, ki ezen szép intéz­
mények fenntartásának szükségét két­
ségbe \onnét, de a súlyos válság és a még 
súlyosabb megpróbáltatások közepette 
merénylet volna részünkről ezek fenn­
tartásáért t. Tagjainkat újabb megadóz­
tatással megterhelni s e célból Veze­
tőségünk elhatározta, hogy egy nagyvá­
radi íparmuvész-kolonia termékeit egy 
megbízható zsidó utazógárda közvetité- 
sevel, az ország területén lakó zsidó kö­
zönség számára áruba bocsátja. Ezen 
minden zsidó ház díszéül szolgáló, fő­
kén t zsidó motívuma művészeti tárgyak 
mindenütt be fognak mutaltatni, " igy 
bai-Ki birtokába juthat oly tárgyaknak, 
meiyek sehol üzletben nem kaphatok, az 
araiK megszabásánál pedig figyelemmel 
voltunk arra, hogy azokat kevésbbé te- 
hetosek is megszerezhessék.

Ilyenformán híveink amellett, ho"v 
művészi becsű, Ízléses tárgyak birtoká­
ba jutnak, intézményeinket hathatósan 
támogatja* és nemes jótékonyságot is 
gyakorolnak. ' ö

Egyben felkérjük az összes Hitköz­
ségeket és Chevrákat, hogy legálisan 
igazolt megbízottá inkát úgy a Hitköz­
ség^ lakosságánál, mint a helyi hatósá­
goknál, a mutatkozó szükséghez képest 
jóakarattal támogassák, mert ezzel az 
egész zsidóságra kiható nemes ügyet 
^szolgálnak es betegekkel, szegényekkel és 
aggokkal egyaránt Istennek tetsző csele­
kedetet' müveinek.
fipitz Zsifjmond Leitner Lázár
t^^^kár. ___ elnök.

Franciaország után Németország és 
az Unió között is létrejön a döntő­

bírósági szerződés
London, február 14. A ..Times“ jelentése szerint Németország és az Unió kö­

zöli a legrövidebb időn belül létrejön a döntőbírósági szerződés, épugy, mint 
ahogy Franciaországgal is rövidesen létrejön A német kormány nemrég bizalma­
san érdeklődött Washingtonban, hogy az Unió kormánya hajlandó lenne-e egy 
ilyen szerződés megkötésére. Kellog államtitkár kedvezően fogadta az indítványt 
és rövidesen megküldi Németországnak azt a tervezetet, mély nagyjából ugyan­
azokat a pontokat foglalja megában, ami nőket az Angliának, Japánnak megkül­
dött jegyzékek is tartalmaznak. A megkezdődéi tárgyalásokat, Prittwitz gróf, az uj 
washingtoni német nagykövet fogja közvetíteni.

newyork, február 14. A francia-amerikai döntőbírósági szerződés ma kerül 
az amerikai szenátus külügyi bizottsága elé, ahol a lapok értesülései szerint, 
egyes szenátorok súlyos aggodalmaikat fogják kifejezni a szerződéssel szemben.
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Ungar S. ban^ázánáS II
Bratislava, Ventur-utca 2), mely által

in is milliomos lehel,
Kis rizik óva 1 Nagy vagyont

{Oradea-N agy várad, február 14. Az 
Uj Kelet tudósítójától,) Körülbelül há­
rom évtizede annak, hogy Nagyvárad 
város közvilágítását a városi villamos- 
mii látja el. Addig gázlámpák világí­
tották a várost. A nagyváradi gázgyár 
a \ eremigte Gaaswerke, augsburgi cég 
tulajdonát képezte, amelynek a várossal 
kötött szeződése értelmében 75 év múlva 
a gázgyárat városi tulajdonba kellett 
volna bocsátani. Miután azonban a vá­
ros 1900 óta nem vette igénybe a gáz- 
világitást, egy választott bíróság úgy 
ítélkezett, hogy a gázgyár továbbra is 
a német cég tulajdonában marad. Köz- ‘ 
ben a német cég a váradi gázgyárat,
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nagyhercegnő
Sifil lap

(Berlin, február 14, Az Uj Kelet tud.) j 
Anasztázia orosz nagyhercegnő szó- I 
mélye körül a berlini esküdtbiró,ságon j 
hétfőn érdekes sajtóper kezdődött meg. ' 
A Berliner Nachtausgabe főszerkesz- j 
tője, dr. Schwartzer rágalmazás vádját j 
emelte a Tägliche Rundschau felelős 
szerkesztői, dr. Cuno és dr. Mann, va­
lamint Rathlef-Keilmann, az ismert ! 
szobrásznő ellen.

Rathlef-Keilmann nemrégiben cikket 
irt a Tägliche Rundschau-ban, amely­
ben azzal vádolja a Nachtausgabe szer­
kesztőségét, hogy szenzációhajhászásból 
felfedezett egy állítólagos orosz nagy­
hercegnőt, aki természetesen minden 
más volt, csak Anasztázia, a meggyil­
kolt orosz nagyhercegnő nem, amit ké-

egy budapesti konzorciumnak adta át. 
Ezt az adásvételt azonban a város nem 
hagyta jóvá és az állam a váradi gáz­
gyárat német vagyonnak deklarálta és 
mint ilyet a Románia és Németország 
között létrejött megállapodás értelmé­
ben zárlat alá vette. Ennek az eljárás­
nak a következményeképen most az ál­
lami nyilvános árverésen fogja értéke­
síteni a gázgyárat és a vételárat Német­
ország hadikárpótlásának törlesztésére 
fogják fordítani. Az érdekes árverést feb 
ruár 21-én d. e. 10 órakor tartják meg 
a nagyváradi törvényszék 57. számú szó 
bájában.
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Anasztázia 
miatt két bet*-
sőbb a Nachtausgabe maga is kénytelen 
volt beismerni. Rathlef-Keilmann sze­
rint a Nachtausgabe 25.000 márkát ka­
pott a hesseni nagyhercegtől azért, 
hogy elhelyezze ezt a hírlapi kacsát. A 
Nachtausgabe főszerkesztője Rathlef- 
Keilmann cikke miatt úgy a szobrász­
nőt, mint a Tägliche Rundschau két fe­
lelős szerkesztőjét perbefogta.

A mai tárgyaláson az esküdtbiróság 
elnöke mindenekelőtt békítési kísérletet 
tett, amely azonban sikertelen maradt. 
Rathlef-Keilmann védője különböző in­
dítványokat tett, amelyekkel bizonyítani 
kívánja a szobrásznő állításainak va­
lódiságát. A tárgyalás több napig fog 
tartani.
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Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Sző vei-ég nek kén vsd
kolozsvári helyicsoportja vasárnap este g azdssaf- J
emlék ünnepélyt tartott Wladimir Tyonu Hogv nn
kin emlékére, aki a múlt év december tenie^án j
27-én Parisban meghalt. Az cmlékbeszo 4ern --‘«á*
det Feuerstein Kálmán tartotta. Tvomkin, felt c-
— mondotta, — már akkor harcosa volt ét. első -on
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_ eresztény képviselő 
népi öntudatra tanít!a á ma 

gyár parlament zsidó 
képviselőit

A nmnzfusz kBauzusz vitája s magyar psrlarmmthsn

Írógép, Lepage
férjen ajánl a to t

(Budapest, febr. 14. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) A képviselőház mai ülésén 
harmadszori olvasásban is elfogadták a 
valorizációs javaslatot, amelyet ültet­
lek a főrendiházhoz.

Ezután a numerusz klauzusz módosí­
tásáról szóló javaslatot veszik tárgya­
lás alá, amelynek vitájában Szabó Sán­
dor egységespárti kifejti, hogy a nume- 
ru.sz klauzusz törvénye senkit sem akar 
a tanulás lehetőségétől megfosztani, azon 
ban miután a kereseti lehetőségeket a 
diploma biztosit ja, a diploma-szerzést j 
igazságosan akarja megosztani. A jelen- ! 
leg) javaslatot haladásnak tartja a régi 
tővénnyel szemben s átmenetnek tartja a 
törvény teljes megszüntetéséhez.

Ezután Thury Béla keresztény gaz­
dasági párti emelkedik szólásra és a kö­
vetkezőket mondja: .

— Egyáltalában nem tudom megér­
teni, miért sérelmezi a zsidóság, ha faj­
nak nevezik, mikor minden nép büszke 
fajiságára és van faji öntudata. Nem 
tudom megérteni, miért nem büszke a 
zsidóság fajiságára, amikor évezredes 
zsidó kultúrára tekinthet vissza.

Gaál Jenő közbeszól:
— Csak ne dicsérjen, képviselő ur!
fíródi Ernő: Timeo Danaos et dona 

ferentes.
Thury folytatja beszédét:

- Ha a zsidóság nem törekszik sup- 
rcmáciára, úgy könnyen megtudjuk 
majd érteni egymást. Elvi szempontból 
elfogadom a módosítást, de nem a mai 
formában, mert ezzel a kormány 
úgysem éri el célját, melyet kitűzött. A 
javaslatot nem szavazza meg.
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piának látszott. Az elsők között volt, aki le 
Palesztinában a zsidó telepítés alapkö­
veit letették. Tevékenysége és magatartá­
sa még ma is él a zsidók és arabok legen­
dáiban. Egy negyedszázadon át volt at 
oroszországi zsidóság tanítója, papja és 
védelmezője. Az oroszországi forradalom 
után Parisban találjuk újból, ahol fárad­
hatatlan munkásságot fejtett ki az ül­
döztetésektől menekülő zsidók százezrei 
érdekében. Az utóbbi években a cioniMí- 
revizionista párt elnöke lett. Soha, egy 
Percig sem szűnt meg Palesztináért dol­
gozni; a halál is a párisi Keren Haj un etil 
gyűlésén érte utói. Energiája, törhetetlen 
jelleme, testi és lelki szépsége és igazi 
vezéri elhivatottsága a zsidó géniusz le­
gendás ragyogásu hősévé avatták, aki­
nek örökké élni fog emléke.

A nagyhatású megemlékező- után 
Feuerstein Kálmán jól átgondolt pl»-z- 
tikus előadást tartott a palesztinai hely­
zet és az angol politika tárgyköréből. 
Megállapította, hogy az országban a krí­
zis túl van már tetőpontján s a javulás 
jelei főleg három irányból mutatkoznak: 
a haifai kikötő építése, a Ruténberg- 
féle elektoromosművek és a Holt-lenge r 
ásványi kincseinek kiaknázása következ­
tében. Azonban — s itt következik a 
revizionista program — gyökeres válto­
zást a kolonizáció rendszerében csak a 
manáatárius hatalom magatartásának az 
eddigitől szögesen eltérő uj megnyilat­
kozása eredményezheti. A cionista szer­
vezetnek az angol politikát úgy kell be­
folyásolni, hogy a mi számunkra kedve­
zőbb és a mandátum szellemének meg­
felelőbb politikát inaugural jón. A mind­
végig figyelemmel hallgatott előadáshoz 
Krómét Ármin dr., Fischer Ernő és 
Weisz Fiilöp dr. szóltak hozzá.

— Macedón statisztika. Béig rúdból 
jelentik: A Vreme érdekes statisztikát 
közöl azokról a vérengzésekről, melyek 
az elmúlt években Macedóniában tör­
téntek. Eszerint 1919-től 1927-ig külön­
bőz banditák és komiiácsik negyven­
nyolc csendőrtisztet és ötszáznyoh van- 
három csendőrt gyilkoltok meg. 1919- 
ben huszezerkilencvenliárom, i 927-ben 
Pedig tizennégyezerhatszáz betöréses lo­
pást követtek el. Tavaly minden százezer 
eroben’c nyolc gyilkosság esett. ___p
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-•tuMegkapták a végtagé® ', nyilvános'

sági jogot a temesvári zsidó
középiskolák

van a nyilvánossági joghoz.
A közoktatásügyi minisztérium mél.

■ (Timisoara-Temesvár, február 14. Az 
(/; Kelet tud.) Mint ismeretes, az uj ma­
gánoktatási törvény értelmében minden 
kisebbségi iskolának ismételten igazol­
nia kellett a közoktatásügyi miniszté­
rium illetékes bizottsága előtt, hogy ren­
delkeznek ama kellékekkel, amelyek . -n 
ián a nyilvánossági jogot elnyerhetik 
tízen újabb igazoltatás! eljárás során kü­
lönböző iskola' hatóságok

a temesvári zsidó középiskolák nyil­
vánossági jogát is vitássá tették

ami érthető aggodalmat és nyugtalansá­
got kelteit úgy a középiskolák tanári ka­
ntban mint az iskolafentartó testület­
ben, bár mindannyian tisztában voltak 
azzal, hogy az iskolák minden tekintet­
ben megfelelnek a törvényes kivánalmak­
nak.

Ismeretes, Temesváron iíMy őszén 
Úr. Désnai Viuor igazgatása alatt nyílt 
meg a zsidó líceum elnevezéssel a nyolc 
osztályú fiú- és leánygimnázium és a 
négy osztályú felső kereskedelmi iskola.

Ezek az iskolák rövid nyolc év alatt 
ii-i'ip' i ‘rontagságon mentek keresz­
tül, amely csak a sajátos zsidó sors.

sál érthető meg. sst&Sér*'
Mr* kellett küzdeniük mindazon nehéz 
"egekkel melyeket a tannyelvváltozás, a 
létszámcsökkenés, a tanári kar javarészé 
nek kényszerít eltávozása és a mostoha 
gazdasági \ iszonyok okoztak.

Hogy mindezen nehézségek ellenére a 
temesvári zsidó középiskolák mégis mo­
dern salát épületekre tettek szert és k. 
(elé és befelé egyaránt konszolidálódtak, 
áz első sorban a kuratórium elnökének 
dr Vertes Adolfnak érdeme. Csak ennek 
a melegen érző zsidó kulturembernek 
páratlan tekintélye, bölcsessége és ki­
tartása volt képes a temesvári zsidókat e 
bámulatos erőkifejtésre rábírni. Az 
példáján felbuzdulva, akadtak fáradh.i 
tetten munkatársak, akik az anyagi cszkö 
zök ctőtere.nitósélxn dicsérete e-méltó ver
serxyre keltek Und ver Áron bankigazga
tó odaadó és sikeres gyűjtő tevékenysc 
gv mellé méltán sorakozik Nyiri Jenő 
önzetlen p< 7tárosi működése.

'Unnék az áldozatkészségnek nem ma 
r» dhattak el a ma era .jóhatásai A temes­
vári zsidó középiskolákban olyan szel- 
ó oben nevelkedik a kötelessédudó ta- 
i-árok vezetése mellett az ifjúság, amely 
i.|\ í,szü< megfelelni az öntudatos zsidó 
. d vont minden követelményének- har 
iróniába hozva az állampolgári köteles- 

■ n i:-í a speciális zsidó feladatokkal. 
Kenek az előrelátó nevelésnek tehet kö­
szönni azt. hogy ,

az el mault ér szeptember havában 
megtartott érettségi vizsgálatokon 

Temesváron a zsidó jelöllek száz 
'záza'é'.a jelelt meg sikeresen a bar-

caleyratusi erőpróbáinak. ^
♦ totek.a kitünően prosperáló és nagy' 
td-mzatokkal fentavtot* zsidó köz’P'-ko- 

• iák forgott most ismét kockán
■i ny 1\ áuossági jog vitássá tétele által 
A kuratórium Márton Izidor felsők-eres­
te leimi iskolai igazgatót bizte meg, hogy 
a kormánynál a nyilvánosság ügyében 
u h, rvenialion. Márton igazgató ugyanis 

óta képezi az összekötő kapcsot a 
közoktatásügyi minisztérium és a temes- 
'••'iri zsidó középiskolák között és az 6 
szívóssága és kitartása sok nehéz hely­

is©■ 1
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zetben mentette már meg az iskolák nyil­
ván os.--.ági jogát. Márton igazgató fárado­
zásait ez alkalommal is siker koronázta. 
Hosszas tárgyalásai során, amelyeket 
részben Anghelescu közoktatásügyi mi­
niszterrel, részben pedig a kisebbségi is­

kolák nyilvánossági jogával foglalkozó 
Comisia Specialáva! folytatott, sikerült 
meggyőznie minden illetékes faktort, ar­
ról, hogy a temesvári zsidó középiskolák 
minden tekintetben megfelelnek a törvé­
nyes kellékeknek és ennélfogva joguk

tányolva ezeket az érveket, február 
hó 8-án 157511. számú rendeletével 

•- megadta a végleges nyilvánossági 
jogot a temesvári zsidó középisko 

iáknak.
A minisztérium döntése nagy örömöt 

és megnyugvást keltett a temesvári zsi­
dóság körében A középiskolák kurató­
riuma a napokban elhatározta, hogy a 
jövő tanév kezdetével a középiskolák mel­
lé kóser intermit üst rendez he, hogy ez- 
áltagiskoláit, az egész bánáti és erdélyi 
zsidó ifjúság kultureentrumává tegye.

@e
felszólal 

Idl
elles

Hidd, London
f'stekei a legjobbak, legolcsóbbak. 
Kérjen ajánlatot a roma- 
<jÍ4i ^ve/érképvjí.élőtől: >;:.
papirraktár, - Cluj

(Buttirefli-Bukarrst, február 14. Az Uj 
Kefe! tudósítójától.) A parlament mai 
ülésén \f a nőiesen Strut iga elnökölt. lire, 
zcanu a választói lista összeállifása ügyé­
ben szólalt tel Floren a járványos beteg­
ségek pusztításairól beszél, mire Inculetz 
egészségügyi miniszter ígéretet tesz, hogy 
megteszi az intézkedéseket. Tateresen 
Stefan kén. hogy csütörtökön interpel­
lációt terjeszthessen elő Románia légi 
édclmc tárgyában Dúca kijelenti, hogy 

csütörtökön válaszolni fog erre az inter­
pellációra. Pop Gluta a szamosmegyei 
földosztás", bajokat teszi sztiyá Vojeu Xi- 
iescu a bélügyminiszternek az agitátorok 
ellen kiadott körrendeleté ügyében inter­
pellációi. jelent be. Dúca belügyminiszter 
kifejti, hogy a prefektusokhoz intézett, táv 
iratában hnyleg elrendelte az agitátorok 
szigorú ellenőrzését jjnási zaj.

Dúca: Ha nem hagyrák beszélni, nem 
\ áhtszolok! 1 /

Vajda Sándor \itufescunak a Neue 
Freie Pressédben megjelent intervj újá­
ról beszél s kérdezi, Jogj/ a magyar fegy­
verkezes nem jelentik veszedelmet? Fel­
világosítást. kér az Olasz, francia és ju­
goszláv. szövetségekről és általában a -kül­
politikai helyzetről. >. ,
\- Dúca mint helyettes külügyminiszter 
kijelenti, hogy meglepik Vajda kérdései. 
A pzentgoMhájJi incidensről a Szenátus­
ban már megfelelő felvilágosítást nyuj- 
üaU.sT;túlesni a külföldön teljesen precíz 
nyilatkozatokat lett. Nincs sz) külpoliti­
kai orientációnk megváltoztatásáról. a 
kormány mindenben helyesli Tituleseu 
kijelentéseit. , , \

Ami a dolog lényegét illeti, tény hogy 
érdekelt oldalról intrikák indultak s alá 
akarták aknázni Tituleseu akcióját, de 
sem mi, sem Tituleseu nem hagyja ma­
gát intrikáktól befolyásoltatni.

Vajda Sándor konstatálja, hogy Dúca 
nem felelt kérdéseire Követeli- hogy az 
ellenzéket kellően informálják a küljioli- 
t-ikai kérdésekről. A titkos szerződések el­
ten foglal állást Kifogásolja, hogy a kül­
ügyi bizottságot soha sem hívják össze.

Dúca szerint Vajda állításai nem felel­
nek meg a tényeknek. Magasztalja TRu­
les cut. majd megállapítja, hogy külüg.y- 
minisztersége alatt évenkint 4—5-ször 
tüvta össze a külügyi bizottságot Romá­
niának nincsenek 'titkos szerződései, min­
den szerződésük nyilvános és be van 
helyezve a Népszövetségnél. Hajlandó 
azonnal válaszolni Románia külpolitiká­

ját illető bármilyen interpellációra. Vajda 
nem eléggé kompetens ezekben a dolgok­
ban.

Vajda: A kisun tant államai miért nem 
terjesztették be egyszerre jegyzékeiket?.

Dúca: Meri igy állapodtak meg. A 
jegyzékek érdemileg teljesen megegyez­
nek, csak alakilag van egy csekély el­
térés. Vajdának, mint volt miniszterel­
nöknek, tudnia kellene, mikor kell ilyen 
fontos kérdésekről beszélni. (Taps.)

Ezután megszavazzák a fegyelmi bi­
zottság javaslatát, mely szerint Vajdát 
megdorgálják, majd felolvassák a bizott­
ságnak Hanta 20 napos kizárására vo­
natkozó indítványát.

Hautu védekezik és konstatálja hogy a 
zajongó kormánypárt elten semmiféle 
büntetést nem alkalmaznak.

jw&aftsmsBSBjMS-TseúS, i H"—Bi i r-v--»jmb

Tovább tart a néma sztráfk a 
budapesti agveiemeken a mimerusz 

klauzMSz módosítása miatt
Bndapdsí, február 14. Az egyetemeken tovább tart a diákok néma 

sztrájkja, amely a numerusz kkumisz módosítása ellen irányul. A $)écsi egye­
temen a hallgatóság tegnap nagyrészt csatlakozott a sztrájkhoz. A szegedi 
egyetemi hallgatóság elhatározta, hogy mindaddig fentaríia a sztrájkot, mig a 
törvényjavaslatot a parlameníben napirenden tartják. Ezzel szem Inén minden 
incidens nélkül tovább folynak az előadások. A sztrájkkal kapcsolatban Kle- 
belsberg kijelentette, hogy utasítást adott a rektoroknak, hogy mindaddig 
ne tartsanak előadásokat az egyetemeken, amig az Hiúság zöme távolmarsd 
az előadásokról. Ez azonban még nem jelenti a félév elvesztését.

I Bfigg-K-

Több mint hárommillió 1s t passzívá­
val fizetésképtslenletta nagyváradi 

.Tiooaralia Remá
Ä fizetésképtelenség miatt a nyomdát fi? 

Eíh^reana bsiik@t tsssik felélcí
Pi T?If őzé

(Oradea Nagy várad. febr. 14. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Nagyvárad közgaz­
dasági köreit újabb nagyarányú fize­
tésképtelenség tartja izgalomban. A Ti­
pográfia Romaneascá nyomda vállalat, 
amelyet 1920-ban nagyváradi és bihar- 
jnegvei vállalkozók alapítottak meg. a 
Bihoreana Bank részvénykibocsátása és 
finanszírozása mellett, fizetésképtelensé­
get jelentett be. A Bihoreana Bank er­
ről körlevélben értesítette a vállalat hi­
telezőit, amelyben tudomásra adja, hogy 
a Tipográfia Romaneascá könyvei két­
millió 856 ezer 916 lej aktívával szem­
ben hat millió 895 ezer 343 lej passzívát 
mutatnak ki. A veszteség 4,039.427 lej, 
amelyből a kinlevőségek 898 ezer 645 
lejt fedeznek. A hiány végösszegben te­
hát 3 millió 140 ezer 281 lej. A vállalat 
ajánlatot tett arra, hogy 1928 december 
81-ig bankgarancia mellett tartozásai­
nak 40 százalékát kiegyenlíti.

Nagyváradi közgazdasági körökben a 
fizetésképtelenség példátlan szenzációt 
keltett, mert a román nyomdavállalat-

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbe Rt.
1 fuj Plate Unirii 7. szám. — Fiókjai: Dés, Dicsőszentmáiton, Gyularehérvár és.Maros- 
j vásárhelyen. Saját tőkéi 77 millió lej. — Afffliált intézetei : Tordaaranyos 
1 Vármegyei Takarékpénztár r.-t. Jordán, Alsófetiérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénz- 
! tár r -t Nagyenyed, Udvarhelymegyei Takarékpénztár r.-t. Székely ad varfeeíyen és Sz.-Kereszturon, 
Szászrégenvidéki Takarék- cs Hitel r.-t. Szászrégeoben és népbank r.-t. B.-hunyadon. Minden 

j bankügyletet legelőnyösebben végez. — Engedélyezett devizahely. Arinak'árai a vasút mellett
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nak minden lehetősége meg volt arra, 
hogy rentábilis vállalattá nője ki ma­
gát. A Tipogarfia Romaneascanak szer­
ződése volt az összes nagyváradi és bi- 
harmegyei városi, megyei, illetőleg álla­
mi hivatalok számára szükséges nyom­
tatványok elkészítésére, ennél a nyomda 
nál nyomták a tarkönyvek nagyrészét, 
a várad! középiskolák tanárai pedig, 
mint a vállalat igazgatósági tagjai, a 
diákokat is állandóan a Tipograia Ro­
ma neascá ha utasították, mert Nagyvá­
radon a Tipogafia Romaneascanak volt 
az egyetlen román könyvkereskedése.

Jellemző, hogy a fizetésképtelenséget 
bejelentő körleveleket február 11-ikén 
küldték szét és az ezt megelőző napon 
a bank nagymennyiségű papírárut ró-] 
súrolt kilétbe helybeli kereskedőktől. A1 
hitelezőket február 25-ikére hívták ősz-, 
sze. Ezen az értekezleten, amely rend-j 
kívül viharosnak Ígérkezik, éles tárna-1 
ti ások fogják érni a bank igazgatóságát, j 
különösen pedig Dumitrescu és Papou^i 
kló ff vezérigazgatókat. Ez utóbbi a Barira; 
Romaneascá nagyváradi fiókjának is 
igazgatója. Támadások fogják érni azon-; 
kívül Zigre Miklós dr.-t és Lázár Aurél' 
tir.-t is, a Bihoreana igazgatósági tag-’ 
jait, mert a nagyváradi érdekeltek az 
iparos szakszervezet információi- nyo­
mán meggyőződtek arról, hogy helyes 
ügykezelés mellett könnyen lehetett vol­
na ezt a jólmenő nyomdavállalatot sza-. 
nálni. ’■ ,

Jellemző a nyomda vezetésére, hogy . 
azt eredetileg Miklós tanító, később 
Márkus István dr. volt rendőr prefektus 
és volt színészete felügyelő vezették, ezidg 
szerint pedig Saraga volt színész igaz­
gatta a nyomda vállalatot. ....

Hirdesscnaz fjJj Keleb'-benjUNICUM
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T&mescu azért sikkasztott, mert 
Waieoianu megígérte, hogy képvi­

selőt csinál belőle
HÍREK

(BucuresU-Bukarest, febr. 14. Az Uj 
Kőiét tud.) A Falcoianu perben ma foly­
tatták a tanúkihallgatást. Érdekes volt 
Töméseit feleségének a kihallgatása, aki 
azt akarta bebizonyítani, hogy Falcoianu 
nak a vezérigazgató szavára adott köl­
csön pénzt, mert megígérte, hogy férjét 
képviselővé teszi és azután miniszter

lesz belőle. Tömésen ezért minden ufon­
ni ódon pénzt szerzett Falcoianunak, fél­
ve a mindenható vezér iga zga tótól, aki 
egyik napon reggel aligazgatónak nevez­
te ki, délután már adminisztratív igaz­
gató lett. Az özvegy hangsúlyozta, hogy 
Öngyilkos férje ártatlan volt.

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági 
zsidóság napilapja.

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.
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V -21 oftajavaslat hatalmas 
ihozást vált ki

Washington, febr. 14. A képviselőház 
tengerészeti bizottságának elnöke, fluff- ! 
let. a kongresszus elölt fekvő flotta- ! 
építési javaslatról újságírók előtt ugv ; 
nyilatkozott, hogy 32 éves kongresszusi 
működése folyamán sohasem volt dolga ! 
a képviselőházban, vagy akár a széna- | 
tusban oh törvényjavaslattal, amely oly j 
hatalmas megbotránkozást váltott vol­
na ki, mint a flottaépitési javaslat. Az ! 
ország minden részéből százával kapja 
a leveleket és táviratokat, amelyekben ! 
tiltakoznak a törvényjavaslat ellen.

seknek, Bottler kijelentéseit azzal pm- 
hálta enyliiteni, hogy a legtöbb tiltakozó- 
levelet asszonyok és papok küldték. Azt 
azonban Written is elismerte, hogy az 
általános tiltakozás folytán a flottaépi­
tési javaslatba előirányzott költségeket 
minden valószínűség szerint legalább is 
50 százalékkal csökkenteni kell.

Több más képviselő véleménye szerint I 
a flottaépitési javaslatban tervbevett 35 ; 
tengeralattjáró felépítésére egyáltalán I 
nem kerül majd sor, ami 1.75 millió dől- ! 
láros megtakarj tűst fog jelenteni. A cir-

Két tisztdetbdi elnök
A kis terem, legmagosabb pontján el­

helyezett asztal mellett ül a tisztikar, 
élén Ábrahám Izsák doktorral. A tagol: 
az asztalok körül figyelemmel hallgat­
óik a tisztikar jelentéseit. A kolozsvári 
zsidó Menza tisztújító közgyűlést tart. A 
legidősebbek, a most doktorált fiatal or­
vosok, akik eddig a Menza vezetőségét 
képezték, elindulnak az élet utjain öt ke, 
gyeden diákesztendő után. Ez a szó ,,ke­
gyetlen" érezhetően lebeg a tisztújító gyű­
lés levegőjében, Ilyen kegyetlen még nem 
volt soha a levegő. Apró mikrobák mil- 
liárdjai sivitanak benne... Beteg a világ 
ifjúsága.. Itt, Pesten, Párizsban és Ame­
rikában., A ragályos betegségnek csú­
nya neve van.. Mindennapi terminus 
technikusai a napilapoknak... A betegsé­
get gyűlöletnek hívják..
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képviselő, aki nyílt hive a fegyverkező- ■ re fogják csökkenteni.
ElSife -

f
'rlarán, hózivatar ás 

idrengés puszilt Dél-Ola 
országba;;

m.

Minden ifjúság beleg manapság, csak 
egy kivétel vari. Szabály erősítő kivétel, 
mert a betegség éle feléje irányul. A zsidó 
ifjúság nem beteg. A zsidó ifjúságnak 
nem lehet, Istennek hál a,betegnek len­
nie, meri öt gyűlölik. Mindenki gyűlöli, 
tehát, ő nem gyűlöl senkit. A zsidó ifjú­
ságnak nem szabad gyűlölni senkit, mert
nincs rá ideje. A zsidó ifjúságnál; küz-

iPúr.i, február 14. Az Uj Kelet tud.) rongálódott m
•* délfrancia partvidéken heves viharok 
dtónak, amelyek teljesen megbénítják a 
Főidkor, tenger hajóforgalmát. A vihar 
a szárazfölden igen súlyos károkat oko­
zott Számos táviróoszlopot kidöntött a 
szélvihar és a vasúti forgalomban nagy 
zavarok mutatkoznak Pár is és Marseille 
között, mert a kidőlt távirópóznák sok 
helyen elborították a pályatestet. Le 
Havre és Trouville között a hajóforgal­
mat be kellet,I szüntetni. A Maid of Pat- 
ras nevű gőzöst a vihar elsodorta a kikö­
tőből.

Brüsszeli híradás szerint Belgiumban 
is hatalmas orkán pusztít két nap óta.

Antwerpen kikötőjében a vihar több 
hajót a part falához csapott.

Osloböl is azt, jelentik, hogy Norvégiá­
ban valósággal katasztrofálisra fordult az 
időjárás. Oslo és Bergen között kilenc hid

cg és a vasúti töltés több
helyen beomlott. Ewatiger vasúti állomá­
sát majdnem teljesen elpusztította a hó­
vihar.

Rátádból jelentik: Dél-Olaszovszágbói 
borzalmas Ítéletidőt jelentenek orkánnal,

ciliai községben az orkán ereje '■ 
zat bedöntött. Ciusia környékén 
landó esőzések folytán a folvók

PPI •Zl-
égy ná- 1
oz ál- j

kiló}:iltix
1 vs sz tet- j

denic kell, nyomorogni és dolgozni. A 
zsid á.ifjúság szájaszélén keserű ránc 
van, lelkében pedig mindenben meg- 
nyugvó nyugalom,

elmúlt ciszolCaronia városkában a. 
több földlökést éreztek, amelyek ren­

geteg házat megrongálta/;
A varoska történelmi nevezetességű kas­
télyát bcomlás fenyegeti. Kalábriában a 
hózivatar az országúton éri utói két pa­
rasztgazdát, akiket csali két nap múlva 
talált s meg a Ilóban betemetve, holtan.

Négyévi fegyházzal suftoltak 
egy vérengző falusi verekedőt

Ennek a kis Írásnak a elme egészen 
más, mint a tartalma, mert a cint csak 
egy jegyzőkönyvi kivonatot jelent. Azt, 
hogy a tegnapi tisztújító közgyűlés a 
Menüt örökös tiszteletbeli, elnökéül vá­
lasztotta meg két. jótevőjét: Totisz Rezsőt 
és Rosenthal Mór doktort, akik a Menza 
felsegélyezési akciójában aratvybetűkkel 
írták be neveiket a szenvedő zsidó if júság 
tiszta leikébe. A tisztletbeli elnökké való 
kinevezés mindig formaügy. Bizonyos 
érdeme!;, elismerése. Csak itt van kivé­
tel, ismét szabályerösilö. Kivétel azért, 
mert itt nincs szó érdemekről. E sorok 
írója szintén köszönetét kapott es úgy a 
maga, mint Totisz és Rosenthal nevében 

I kijelenti, hogy itt nincs érdem, ezért nem 
j jár köszönet. Mert mi mindnyájan tud­

juk,hogy a zsidó ifjúság szájaszögletében 
ránc van és a levegő nagyon kegyetlen. 
Ezért, van az egész. Mindnyájunknak tisz­
teletbeli elnököknek kellene lennünk. Es 
ha ez igy volna, szép volna. Mert akkor 
nem lenne szükség tiszteletbeli elnökök 
re,.

A Menza uj vezetősége a következő: 
Elnök Weinmann Vilmos, titkár Roseii- 
herg Jenő, pénztárnok Judoints, gazdin 
Róth Frida. Az uj vezetőség első tényke­
dése az volt, hogy meleg levegőjű tár­
sas vacsorában el búcsúztat la a régi. vezé* 
tőséget, amely a Menza legnehezebb kor­
szakában vezette a diákok otthonét. A 
vacsora ünnepi volt, megfelelt egy szeré­
nyen élő zsidó család mindennapi va-*om 
rajának. De könnyes és vigadó búcsúz­
tatás volt. A régi vezetőség három ifj 
orvosból állt. Három nj zsidó orvos, aki­
ket eggyé kovácsoltak az egyetemi reff. 
Énekek szaladtak ki a száj szegletből és 
az elnyomott temperamentum himhan- 
cozotl az énekekből. Zsidó nemzeti tán­
cot roptunk tegnap este a Menzán,. Szép 
volt, BarzHay Utcán

— Cseh—román konferencia Mun­
kácson. Szatmárról jelentik: A romái- 
niai sza<n tármegyei és a cseh impc- 
rium alá tartozó Be regmegye érdekelt 
hatóságai között Munkácson közős 
konferencia volt, amelyen a román ha­
tóságokat Ohetei Vasil szatmári pre­
fektus. Cosma Cesar sziguranca-itl- 
spektor, Szabó Sándor áliamépitüzeli 
főmérnök, továbbá a halmii és avas. 
újvárosi tőszolgabirsák képviselték. A 
konferencia eredményeképpen elhatá­
rozták, hogy a szomszédos két várme­
gye ható-ságai a közös országhatáron ál 
minden eszközzel segíteni fognak egy­
másnak a bűnöseik üldözésében és a fob- 
maságok mellőzésével igyekeznek nie^ 
könnyíteni a határ mentén lakóknak 
egymással való érintkezést.

— Lord Asquith hakfokük. LonövhhSí 
jelentik: Az angol liberális yárt nagy- 
múltú és világhírű vezére, aki Lloyd 
George előtt a pártot számos győzöl 
lemre vezette, mint röviden jelentemü& 
nagybeteg. Mint ujaob jelentések hír# 
adják, lord Asquith még mindig neftf 
nyerte vissza eszméletét, állandósít 
agonizál, úgy hogy halakit rövid időn 
belül várják.

— Rendkívül értékű kincseket toiáf* 
íak Ur kaldeai város romjainak feíás$° 
sánaf. Philadephiábó! jelentik: A reife*, 
sylvaniai egyetem és a British-imi»e«or 
közös expedíciója a kaídeai Ur nevű 
város romjainak kiásásánál egy ötezer 
éves királysírra bukkant- amelyben 
rendkívüli kincseket találtak. A ki­
rályné teteme rendkívüli értékű arany­
lemezekkel és lapis lazulival volt éke* 
sitve.

%
Lemondott a szyriai kormány az uj > §» 

lasztások miatt

(Cluj-Kolozsvár, február 14. Az Uj Ke­
let tud. Egy részleteiben is borzalmas 
falusi gyilkosság jelenetei elevenedtek 
föl a kolozsvári ítélőtábla Ménesen fa­
nács előtt. A Bossuet táblai főügyész ál­
tál interpretált váci szerint Oargá Nicu- 
lae. az alsófehermegyei Sensa község fia­
tal legénye korcsmái verekedés .-órán 
megölt,< MíJdovan Ion 17 éves falujabe- 
lit. A peri elsőfokon a gyulafehérvári tör­
vényszék tárgyalta, amely Oargat halált- 
hozó testi sértésben mondotta ki bűnös­
nek és ezért két ovi fogházra ítélte. A 
?yuiaíei:érvári törvényszék ügyésze a 
niiiősih ellen felebbezést nyújtott be a 
iolozsvári táblához, amely ma meglepő 
tél elet hozott a korcsmái verekedés Vigyé- 
x-n.

A vádiraf által rekonstituált esi lek- 
nény egy vérengző kegveíienséggol vég 
•ehajtott, gyilkosságot állít a hallgatóság 
■lé. Oarga Nicuhte 1927 szeptemberében 
t falu legényéivé! mulatozott a korcsrn.i- 
>5.. es a lírsc ag számára pálinkát rcn- 
u'd M'kor az ii'dogálás veget ért, a 1 •• r. 
a-ag minden lag ja illuminált állapot­
ban volt és Oargä feibivására senki nem 
olt, hajlandó a pálinka rendelés költsé­
geiben osztozkodni. Erre az óriási testi- , 
rejü Oargä verekedni kezdett társaival. I

Az izmos, hatalma-, testű legény rövide­
sen megfutamította az egész' társaságot 
Egyikük, Moldovan Gheorghe, ellenkezé­
sével még jobban fel ingerelte a részeg 
Oargat, aki késsel a kezében üldözte ki 
Moldovant a korcsmából. Moldovan esze­
veszetten menekült és sikerült sértetlenül 
elérkeznie közelben lévő házába.

A dühöngő Oargä erre visszafordult és 
megindult a korcsma felé. Az ut közepén 
szembetalálkozott Moldovan ionnak ül­
dözöttjének öccsével. A fiatal legény ré­
mülten a késsel kezében feléje közeledő 
Or gátol, f elk iái to ti:

— Ne búnk 
i vasban!

én nem vettem részt az

A megháborodott Oargä azonban nem 
hallgatott a legényre és egymásután két­
szer szívenszurla a mit sem sejtő Mol­
dovan Iont, aki azonnal holtan esett ösz- 
sze. Oargä a falu csendőrjei tartóztatták 
le.

A Kolozsvári tábla helyt adott az ügyész 
felebbezésének és Oargát emberölésben 
mondta ki bűnösnek s a gyulafehérvári 
törvényszék kétéves fogházbüntetését 4 
évi fegyházra súlyosbította. A védő feleli- 
bezéet jelentett be. ■■■>-,

A Menza uj vezetősége mégegyszer 
megköszöni 1 oíisz Rezsőnek es Rosenthal 
Mór doktornak a jótéteményt. Nagy sze­
retettel tolmácsoljuk, a köszönetét ezen a 
helyen. De miért állt meg most hirtelen 
« gyűjtőakció? Csak Totisz Rezső és Ro­
senthal Mór doktor igazi pártfogó ebben 
az országban? Rég nem jött pénz a zsidó 
Menza számára, pedig szükség volna rá. 
Legyünk mindannyian tisztletbeli elnö­
kei a kolozsvári zsidó Menzának. Tudjuk 
meg mindannyian, hogy nagyon beteg a 
minden ifjúság és a zsidó ifjúságnak nem 
szabad betegnek, lennie. A zsidó ifjúság­
nak dologzni és szenvedni kell...

Jeruzsálem, február 14. A szmai koiv 
many elnöke, Damad Achmad Rami 
hej bejelentette Ponsot francia kob- 
mányzónak a kormány lemondását. \ 
kormányzóhoz beadott memorandum^ 
ban Damad kijelenti, hogy az aíkoímár 
nyozó gyűlés válász^átsait nem vezet­
heti le, minthogy kormányzása alatt 
sok ellenséget szerzett magának. Fgy 
véli, hogy feladatát megoldotta azzal, 
hogy Szyriát az alkotmányos élet 
leié közelhozía. A lemondás igaz oka 
azonban az, hogy Ponsot kormányzó 
a mérsékelt nacionalistákat akarja látrd 
a kormányban, ment különben attól kdl 
tartani, hogy a szyriaiak bojkottá fiák 
az alkotmányozó gyűlésre kiirt válasz­
tásokat. Damad azonban nem akart, 
együtt kormányozni a mérsékelt nacio­
nalistáknál, mert személyi szerint osz- 
s?„ckülönbözött velük. Az uj kabinéit 
már a közeli napokban megalakul. A' 
választásokat valószínűleg egy hónai 
múlva megtartják.
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Alkoholcsempészés miatt letartóz­
tattak egy newyorki román 

diplomatát
Newyork, február 74. A newyorki rendőrség Alegra román diplomatát 

csaladjával együtt letartóztatta, mert alkoholcsempészésben érte őket tetten. * 
A rendőrségen leigazoitatták őket s igazoltatás után elbocsájíotíák A le tar-á 
toztatassal kapcsolatban a washingtoni román követ az amerikai kormányhoz 
jegyzékét intézett, amelyben azt állítja, hogy az amerikai rendőrség bratall- 
zalLot a,kohotcsempeszetteI szebben elhoujályosjtja a szovjet összes tor­
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Szerda, 1928 febnár 15_
Fljegyzés. Spitzer Etuskát Ira- 

7,,.,1 Marainures) eljegyezte Spitzer 
Se kereskedő Vulkán. (Minden külön 
értesítés helyett.)

.. Az uugórai görög követ elhagyta 
török fővárost. Athénből jelentik: Az 

a pérai görög követ a török kormány­
ok 'átnyújtotta visszahívó levele: és 
j|^r ei is hagyta a török fővárost. Az 
j !,:v t sszetiiggésben van a török-görög 
kormány között a békeszerződés több 
Aj, /lilá éiból eredő nézeteltérésekkel.

Megindult a telefonbeszélgetés

UJ KELET

Berlin es San Francisco között. Bcr-
iinbül jelentik: Tegnap folyt le az első 
jpitnéiküli telefonbeszélgetés San Fran­
ko és Berlin között. A beszélgetést 
kjuiiiűcn lehetett hallani.

Befejeződtek az 1923-ik évi ten- 
<reri statútum revíziójára vonatkozó 
francia-spanyol tárgyalások. Párisból 
álcáik: Xz -.Oeuvre“ cikkitf. közöl
an i. hogv az 1923-ik évi tengeri sta- 
nmuu revíziójára vonatkozó fraucia- 
spaayul tárgyalások befejeződtek. Ya- 
j. színűnek, tartják, hogy az uj mega 11a- 
;-odá> 1935-ig marad érvényben. Fran­
ciaország megadja az engedményeket 
Spanyolországnak a tengeri és nemzet- 
; Szi zó ük igazgatása kérdésében, el- 

- -rhan rendőrhatósági tekintetben.
: ly: i megáillapodások tartalmáról 
:e!ek megegyeznek, a szerződést jó- 

v,:áug\ ás végett Anglia és Olaszország 
ele ; erjesztik. Francia politikai körök- 

úgy hiszik, hogy a szerződést ez a 
két hatalom minden további nélkül 
ai zepíália.

Megkegyelmeztek a halálraítélt 
német tisztnek és altisztnek. Berlinből 
V mik: A kormány ma közölte az ille­
gőt hatóságokkal, hogy az ugyneve- 

Feme gyilkosainak: Schnitz had­
nagynak. Klaproth és Fuhrmann őrrnes- 
!■> T k halálbüntetését életfogytiglani 
ft.ex házra változtatta át. Umhoffer őr­
it’ '-tér büntetéséi pedig 15 évi íegy- 
házra szállította le.

Pénzíárkiáiiyt fedeztek fel a ju­
goszláv nemzeti hasikban. Belgrádiról 
jelentik: A jugoszláv nemzeti bankban 
péiiztárhiányra jöttek rá a szombaton 
megtartott szokásos heti rovancsoiás 
alkalmával. A rovancsoiás alkalmával 

■ hogy a hét pénztárból összesen 
rmlsíéiimllió dinár hiányzik. A házi 
vizsgálat eredménytelenül járt, mire a 
bank vezetősége a rendőrséghez för­
ök. Filipovics belgrádi rendőrfőnök 

"than elrendelte a vizsgálatot, mely­
ig k ereményeképen a bank hét pénz- 
h " >át azonnal kicserélték és ellenük 
az eljárást megindították .

Negyvenöt milliárd korona adós­
ságot hagyott hátra az öngyilkos 
XX v. ihmann bécsi bankár. Bécsből je- 

M Az öngyilkos Worthmann ban- 
■nini megállapították, összesen 

" vm.tinilliárd korona adósságot 
;. <-u hara. A bank bukásával kap- 

- tttiian a legnagyobb veszteség 
mp Arthurt érte, akinek ötvenezer 

-vreb herndorri Krupp-részvénye el­
ejt Worthmann kezén. Ezek a 

részvények kétmilliárdnál nagyobb ér­
téket képviselnek.

körüli trDdalmra 
legkiválóbb terméke

Hatvány Lajos könyve

ADY
a Marséit között
Ady éviidre levelei és levelek Ady 

Endréhez.

204 lei.
Az Uj Kelet könyvosztályában
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filmszínház
Világvárosok szenzációja Kolozsvárt

Maria Jacobini
hatalmas filmje, az

az európai ember és élet iélegzeteláüiíó 
drámája Afrikában. — Mindenki nézze meg!

Előadások kezdete d. u. 5a 7, 9 órakor

— Részleges bányászsztrájk Angliá­
ba:!. Londonból jelentik: A Southshildi 
bá"yakerületben tegnap részleges bá­
nyászsztrájk tört ki. A tegnapi nap fo­
lyamán ezer, a mai nap folyamán ötezer 
munkás lépett sztrájkba.

— Megalakul a tengerentúli magya­
rok világszövetsége. Newyorkból je­
lenük: Március 16-án megalakul a ten­
gerentúli magyarok világszövesége. A 
megalakulás után a világszövetség Déí- 
amerika és Kanada magyarságát is fel­
hívja a szövetséghez való csatlako­
zásra. A világszövetség célja elsősor­
ban a Rotlfemcre-akciót támogatni.

— Ötvenmilliós ügyvédi honorárium.
Az ügyvédi honoráriumok történeté­
ben mindenesetre kivételes hely illeti 
meg Sir Leslie Scott londoni ügyvéd­
nek, az angol király tiszteletbeli jog­
tanácsosának egy honoráriumát, melyet 
nemrég egy indiai fejedelmnek adott 
jogi tanácsért kapott. Sir Leslie Scott 
az ügy felvételéért Indiába utazott, ami 
háromhónapi ideiét vette igénybe. De 
a honorárium megérdemelte azt a mun­
kát. Az expensnóta ugyanis, amit a 
hires londoni ügyvéd benyújtott, 65 
ezer fontot, több mint ötvenmillió lejt 
tett ki. Ezenkívül még külön 200 iont 
napidijat is kapott a munkájáért. A la­
pok megállapítják, hogy Sir Leslie Scott 
ügyvédi honoráriuma, mely egészében 
el fogja érni a 70 ezer fontot, a legna­
gyobb ügyvédi honorárium mindazok 
között, amilyeket valaha Angliában 
szereztek.

- Egy részvényhamisitó gabonake­
reskedő bűnügyét tárgyalta a budapesti 
törvényszék. Budapestről jelentik: 4 
budapesti büntető törvényszék ma 
Wcisz gabonakereskedő bűnügyét tár­
gyalta, aki 1924-ben egy budapesti 
nyomdában kétszáz darab 25-ös cím­
letű cseh cukoripari részvényt nyoma­
tott és azokat Prágába vitte s ott ha­
mis bélyegzővel látta el őket. Azután 
négy prágai banknál helyezte el a rész­
vényekét. amelyeknek értéke leltben 
részint lombard-kölcsönöket, részint 
részvényeket vásároltatott. A ;Hágai 
rendőrség rájött Weisz manipulációira, 
akit a bank utasítására Bádenben letar­
tóztattak. Magyar és jugoszláv útleve­
let találtak nála, amelyek közül :i ii d- 
egyilé hamis volt. Weiszot kin Fák a 
magyar hatóságoknak, amelyek liosz- 
szabb ideig letartóztatásban tartották, 
majd óvadék ellenében szabadlábra he­
lyezték. A budapesti ügyészség pénz­
hamisítással és ötrendbeli csalással vá­
dolta Weiszot, amelyeket Weisz a mai 
tárgyaláson beismert. A prágai ban­
koknál elkövetett károk nagyrésze 
megtérül, csupán a Cseszka-bankot 
érte 200 ezer cseh korona értékben kár.

— Meztelen férfi a római Opera szín­
padán. Rómából jelentik: A királyi 
Opera tegnap esti előadásán kínos in­
cidens történt. Amikor á függöny fel­
szaladt, egy meztelen férfi a színpad 
szélére szaladt és hangosan énekelni 
kezdte a „La donna mobilét“. A közön­
ség a meztelen férfi Láttán megrökö­
nyödött. A függönyt leengedték s a 
diszletezők megragadták a meztelen 
embert, kinek ruháit sehol sem találták. 
Kiderült, hogy a meztefen férfi közön­
séges bolond és azt sem tudják, hogy 
miképen került az Opera színpadára.

— Egy francia lap Titulescu és Mus­
solini tanácskozásairól. Párisból jelen­
tik : a ,„Petit Párisién“ egy beszélgetést 
interpretál, mely Titulescu és Seidoux 
volt francia külügyi osztályfőnök között 
folyt le. Titufescu kijelentette Seidoux 
előtt, hogy Mussolinival sikerült tisz­
táznia a napirenden lévő összes kérdé­
seket. Mussolini biztosította őt arról, 
hogy Olaszország ragaszkodik az Adria 
teljes szabadságához és nem tűri, hogy 
az albán partvidék szigetei között bár­
milyen kis egységekkel rendelkező 
flotta is elrejtőzzék, hogy ezáltal Itáliát 
fenyegesse. Albániának ezért kell füg­
getlennek és szabadnak maradnia. 
Olaszország jóviszonyban van Magyar- 
országgal, tehát azzal az országgal, 
amellyel Romániának súlyos félreér­
tései vannak.

— Kiskorúak öngyilkossági járványa 
Becsben, a rossz bizonyítvány miatt.
Becsből jelentik: A félévi bizonyítvá­
nyok kiosztásakor a rendőri krónika 
két öngyilkosságot és hat eltűnést jegy­
zett fel. Egy reáliskolai diák revolver­
rel melibclőtte magát és meghalt, egy 
polgáriiskolai leány aszpirinnel mér­
gezte meg magát, de felgyógyult.

— Saját pártjában akadt ellenjelöiíje 
fioower államtitkárnak. Washingtonból 
jelentik: Willis köztársasági párti sze­
nátor a küszöbön lévő ein ők választá­
sokkal kapcsolatban jelöltséget vállalt 
íioower kereskedelmi államtitkár, a 
köztársasági párt hivatalos elnökjelölt­
jével szemben.

— Néger sajtó Amerikában. Az ame­
rikaiak nem nagyon szeretik a feketé­
ket, amit többek között a napirenden 
levő lincscíések is eléggé bizonyítanak. 
Az ott élő négerek minden eszközt 
megragadnak, hogy közeledhessenek a 
yenkikhez. Erre a célra a satjót is fel­
használják. Az Egyesült-Államokban 
ma mintegy ötszáz lap és folyóirat áll 
a néger propaganda szolgálatában, köz­
tük néhány igen elterjedt újság is. Így 
a ,,Chicago Defender“ napi 200.000, az 
„Afro American“ 120.000 példányban 
jelenik meg. A munkatársak között igen 
sok neves amerikai államférfi van. ___

- Millió dolláros alapítvány a faj­
gyűlölet leküzdésére. A Buffalóban 
élő Raffael Hermann végrendeletében 
egymillió dollárt hagyatékozo-tt egy 
oly alap megteremtésére, melynek célja 
a fajgyűlölet leküzdése az Egyesült 
Államokban. A hagyatékozó követeli, 
hogy az alap gondoskodjék a különböző 
vallások és nemzetiségek közötti béke 
helyreállításáról. Az alapot egy, hagya­
tékozó által megjelölt bizottság kezeli. 
Megemlitésreméltó, hogy Rafíaiel Her­
mann nein zsidó nemzetiségű. Az alap 
kezelősége eddig a chikágói Julius 
Rosenwaldot tüntette ki arany éremmel 
a fehérek és színesek közötti jóviszony 
helyreállítása érdekében kifejtett mun­
kásságáért. Julius Rosienwald, aki maga 
is hires emberbarát, évek óta nagy 
összegeket áldoz arra, hogy a négerek 
helyzetét feljavítsa. 1912-!(en erre a 
célra 687 ezer dollárt ajándékozott a 
négerek iskoláira. Ö volt az, aki néger 
főiskolát létesített. Újabban Julius Ro­
senwald, aki egyébként az anferikai 
zsidó bizottság alelnöke, házakat épít 
Cliikágóhan a szegénysonsuak lakásvi­
szonyainak feljavítására. A hires fi­
lantróp már meg is vásárolta a felépí­
tendő házak telkét.

Vén leányok (repriz a Magyar Szín­
házban). Hétfőn este a Magyar Színház 
egy régi kedves vígjátékot frissített fel 
Barriere négyfelvonásosát, a Vén leá­
nyokat A raff in ált és bonyodalmas 
francia vígjátékok után üdítően hatott 
a régi iskolának és a régi erkölcsöknek 
ez a mesterkéletlen, bájos és végtelenül 
finom játéka. Az előadás végig ambi: 
CÍÓZU3 és nívós volt A főszerepet 
Poör Lili játszotta azzal a művészi fi­
nomsággal, ami őt minden játékában 
jellemzi. Mellette érdemes színpadi 
munkát végeztek Marsi Gizi, Kőszegi 
Margit, Székelyhidy Adrien és Pet- 
róczv Aliz. Miklósi Margit jellemző 
készsége ezúttal is diadalmaskodott. 
A férfiszerepek közül Hoykó Ferenc. 
Révész Lajos és Lantos Béla voltak jók’.

Színház - Művészet
©

Magyar Színház műsora 
Szerda : Vén leányok (Vapibérlet 30 szám 

Sorozat 228)
Csütörtök: A világhírű ,,Drezdai vonósnégyes, 

egyetlen hangversenye, {Nagyon mérsé­
kelt emelt hatyárakka!. Premiere bérlet : 
29. szám. S. 5E9.)

Péntek: Román előadás. (S. sz. 230).
Szombat d. u. 3*/,-kor: Peteskei nótárius, iIfjú­

sági előadás, nagyon olcsó helyárakkal. 
Bevezető előadást tart Kovács Dezső. 
S. sz. 231.)

Szombat este S’A-kor: A macska. (Újdonság, 
először. A párisi idény iegkacágíatébb ; 
szenzációja. Premiere bérlet 39. szám. 
S. sz. 232.)

Vasárnap 2’/2-kor: Orlov.-. (Olcsó helyárakkal. 
Koibay Ildikóval, László Andorral, Ihász 
Aladárral. S. sz. 233 )

Vasárnap 5'/.-kor: A macska. (Újdonság 2-od- 
szer. S. sz, 234.)

Vasárnap este 8’/4-kor: Toior.cz. (Ünnepi dísz­
eit ádás Szentgyürgyi István születésének 
87-ik évfordulóján. Napi bérlet 30. szám 
B. S. sz. 235.)

Hétfő: Román előadás.
A Színházi iroda közleményei

Holnap este a drezdai vonósnégyes 
Hangversenye. Kolozsvár zenei életé­
nek holnap pirosbetiis ünnepe lesz. 
Európa leghíresebb, legtökéletesebb 
quartettjének, a drezdai vonósnégyes­
nek egyetlen kolozsvári hangversenye. 
Azok, akik szeretik vagy értik a zenét, 
valósággal izgalommal várják a holna­
pi estét, mert hiszen ehhez hasonló ze­
nei eseménye évek óta nem volt Ko­
lozsvárnak. Ha Berlinben, vagy Rómá­
ban, Bécsben, vagy Bukarestben- Eiih 
répa bármely világvárosában a drez­
dai vonósnégyes hangversenyét hirde­
tik, hetekkel előbb kapkodnak cl min* 
den jegyet s megbabonázva hallgatják: 
azt a tökéletes, kifinomult, eggyé for* 
rot művészetet, amit a drezdai muzsi­
kusok képviselnek. A kolozsvári helv­
árak olyan alacsonyak, hogy a legszii* 
kösebb viszonyok között élő zeneked­
velők is meghallgathatják a drezdaia­
kat. így pl a bukaresti helyáraknak még 
egynegyedrészéig sem emelkednek a 
kolozsvári helyárak. Holnap este Ko­
lozsvár elit közönsége, mindenki, aki 
szereti a zenét, ott lesz a Magyar Szín­
ház nézőterén s olyan mély élmény* 
nyel fog a színházból távozni, amely a 
lelkekben felejthetetlen emlékeket hagy,

A Macska. Már a próbák alkalmával 
is reng a színpad a jóizii kacagástól. Á 
Macskát alig tudják próbálni a színé­
szek, mert a felharsanó kacagások 
minduntalan megakasztják a próba me­
netét. Ez a legbiztosabb jele annak, 
hogy szombaton este nagyon jói fog 
mulatni a közönség. Az ötletek' rakétái, 
a szellemesség kifogyhatatlan bősége 
egy pillanatra sem engedi, hogy a kö­
zönség kizökkenjen a jókedvből.. Á 
Macska előadása két és félórán át tartó 
gondtalan jókedvet jelent a közönség­
nek.

Eifernd. A világ leghíresebb bűvésze 
ma kétségkívül: Alfredo Ufer ini. Km> 
rázatos mutatványai valósággal lenyű­
gözik és felvillanyozzák a közönség ér­
deklődő figyelmét. Túl az egyszerű 
kézügyességen a szemfényvesztés és a 
már-már megmagyarázhatatlan titokza­
tosságok utjain tépi le produkcióit > te­
rüli és játszi könnyedséggel kötve cso­
korba odadobja a közönségnek: Lássá­
tok és csodáljátok. És ami a fö: Mind 
a ketten végtelen szimpátiával tolmá­
csolják mesterségüket, nem kérkednek', 
mint vásári kóklerek a hókusz-póku- 
szokkal, hanem illuzionista büvészetük- 
bfcn művészien finomak’. Kolozsvárott 
néhány év előtt 22 előadás a zsúfolt né­
zőtér kitörő tetszése közepette folyt le. 
A jövő héten teljesen uj attrakciókkal, 
ragyogó uj mutatványokkal fog Uíe- 
.rini és társulata Kolozsvárra érkezni. 
DÉ most egyéb sürgős szerződéses kö­
telezettségei miatt mindössze 4 elö- 
adást fog tarthatni Kolozsvárott,

flngolvászon
könyvkötőknek. Príma. Kérjen min­

tázott ajánlatot
Eepage-tól, Kvát*
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K&zgamdasá
Ismét elhalasztották 

bizonytalan Időre a Közgaz­
dasági Egyesült Bank 

csődtárgyalást
Csupán egy bukaresti cég tarifa fönn csödkérését» Ä 
betéteseknek több mint a fele irta alá a bank által fel­

ajánlott eg^ezméityt
- (Cluj-Kolozsvár, február 14. Az Ui 
Kelet tiHlósitőjáóU Ismeretes, hogy a 
válságba jutott kolozsvári Egyesült 
Közgazdasági Bank felhívást intézett 
betéteseihez, amelyben egyezményt 
ajánlott fel a betéteknek az összeg 
nagyságával arányos visszafizetésére 
vonatkozólag. A hitelezők bizottsága 
tudomására hozta a betéteseknek, hogy 
a fizetésképtelenné vált pénzintézet 
igazgatósága, tízmillió leit fizet ki a 
kvóta arányában a betéteseik között 
azon esetben, ha azok február végéig 
mindannyian aláírják az erre vonatkozó 
egyezményt.

A bank' ezzel a lépéssel is igazolni 
kívánta azt az igyekezetét* hogy a be­
téteseket a lehetőség szerint kárpótolja. 
A bank a felhívást a kolozsvári lapok­
ban közzétette, de ennek ellenére a be­
tétesek kezdetben csak gyéren jelent­
keztek az egyezmény aláírása végett. 
Néhány nap óta azonban már többen 
jelentek meg úgy, hogy már eddig is a 
betétesek ötven százalékánál is töb­
ben fogadták el a betétek arányos vis­
szafizetésére vonatkozó egyezmény,* 
ajánlatot.

A betétesek érdekek különösen a vá!-

A bukaresti Gyáriparosok Szövetsége 
a nők s a fiatalkornaknak munkaidejé­
vel foglalkozott. Bukarestből jelentik: 
A Gyáriparosok Országos Szövetségé­
nek igazgató választmánya ülést -tartott 
amelyen foglalkozott a nők és fiatalko­
riak ipari alkalmaztatásáról, A vá- 
r zímány egyhangúan a törvényterve­

ve felvett kötelező nyolc ónás mun- 
• Ölen foglalt állást. A gyáriparo­
sba hivatkoznak, hogy a nők cs 

■sornak munkaidejét törvényileg 
..sörözni nem lehet, mert az a 

öveitől valamint a körülményektől

a bértárgyalások Ko-elkezdődtek a b
lozsvárt a munkaügyi felügyelő előtt.
A kolozsvári ipari munkások kollektiv- 
'zerzvdésci legnagyobb részükben feb­
ruárban és március elején járnak le. 
Ezcí - 'ződések iriegujitására meg­
kezd-, kitek a tárgyalások, amelynek so­
rún ;• conban a magántárgyalósok nem 
koztak eredményt és így a 'koníiikuis 
sorra a munkaügyi felügyelő1 elé kerül­
jek. i egnap volt az első tárgyalás a 
vas-'és fémipari szakmában, amely 
azonban a dél: erűkig nem hozott crcd-

sággal küzdő bank ellen beadott csőd- 
kérések érintették közelebbről és ezért 
helyezkedtek várakozó álláspontra. 
Többszöri elhalasztás után a kolozsvári 
törvényszék csődbírósága tegnap tár­
gyalta újra a bank ellen beadott csőd- 
kérések ügyét. A cscxMrgyalás folya­
mán váratlan fordulat állott be az ügy­
ben. amennyiben az érdekelt felek jogi 
képviselői bejelentették, hogy megbí­
zóik nevében a bankkal folytatott tár­
gyalások eredményeképen visszavon­
ják a pénzintézet ellen beadott csőd­
ke résükét.

Miután a tegnapi tárgyalás folyamán 
három cég vonta vissza csődkérését* 
csupán a bank válságba jutásának nap­
ján. a bukaresti Romcomit által beadott 
csőd kérést nem vonták vissza. Ez az 
fCgv csődkérés óriási akadályokat gör­
dít a betétesek és a bank közötti meg­
egyezés elé mivel a betétesek a csődtől 
fenyegetve tartózkodnak attól* hogy 
külön koncessziókat tegyenek.

A Romcomit csődkérésének tárgya­
lását a törvényszék elhalasztotta bi­
zonytalan időre és az újabb terminust 
hivatalból fogja kitűzni.

menyi* úgy hogy a tárgyalást legköze­
lebb folytatni fogják.

A kisemberek védelme a túladóztatás 
elten. Bukarestből jelentik: A pénzügy- 
miniszter körrendeletben utasította a 
péuzügyigazgatóságokat, hogy az idei 
adókivetéseknél a kis ekszisztenciákat 
az 1927 évi adónál magasabb adóval 
illetni nem lehet.

A spekulációs törvény módosítása.
Azok a panaszok cs felterjesztések,
amelyeket évek óta a kereskedők és a 
kereskedelmi egyesületek az árdrági- 
tási törvény eltörlésére illetékes he­
lyekre intézlek, végre, ha nem is teljes 
sikert -de némi eredményt mégis hoztak. 
Bukaresti jelentés szerint a kereske­
delmi és^ ipari minisztériumban a spe- 
kuíaíörvény módosításán dolgoznak. A 
minisztérium továbbra is ragaszkodik 
ahhoz, hogy a törvényt fenta.nísa, csu­
pán a végrehajtási eljárást fogják oly-* 
kénen módosítani, hogy az ne járjon 
annyi zaklatással és indokolatlan bír­
ságolásokkal.

A Romámü Hitelezői Védegylet köz­
gyűlése. A behajtási viszonyok lerom­
lása ős ezzel kapcsolatban a fizetés­

ül fr&
mi

képtelenségek és csődök elszaporodása | 
aktuálissá tették a Kolozsvárt még 192-1 \ 
ban megalakult Romániai Hitelezői Véd j 
egylet működésének ujrafelvételét, amely \ 
e célból február 16-án délután 5 órakor | 
az Ugir tanácstermében (kereskedelmi | 
és iparkamarai épület) ülést tart. A i

Columbia |sr™°^k
Révész Ernő, Targu-Mures.

_ Primaria MunicIpiului Cluj
tárgysorozaton a kényszeregyezség visz- j Nr, 2914—1928.
szaállitása iránti kérelem, a kincstárnak i
az adóbehajtásoknál, különösen az m- Anunt
gatlan árveréseknél a magáhitelezőket j .. c^n'P^ra pe tale demegkárosító elsőbbségi kielégítési joga j 1 ^ P C * .in Scns,’s
az alapszabályok módosítsa, s az o, ve- skr, lemne de ^ 
zetosog megallapitasa szerepelnek. , Licjtatia „ va tinea con!orrmUUei

’A pesti nagybankok idei osztaléka, eu dispozitiunilc cuprisse in art, 72—83 
Budapestről jelentik: A Pesti Hazai j dm lege a contabilitátii publice in ziuá 
Első Takarékpénztár 12, a Kereskedelmi j de 8 Martié 1928, orele 5 p. m. inaink» 
Bank hat, az Angol—Magyar bank hat j Delegntiunei permanente sala de sedin- 
és fél, a Belvárosi Takarékpénztár öt és j te.
fél pengő osztalékot fizet részvényeseid­
nek erre az évre.

A Sfatul Negustoresc felhívása a kárt 
szenvedett kereskedőkhöz. A kereskv- \ 
delmi kamara küldöttsége Tuffli helvet- j 
tes polgármesterrel, a kolozsvári Sfatul ! 
Negustoresc elnökével együtt, amint j 
azt az Uj Kelet már jelentette, az elmúlt < 
héten Bukarestben járt a kolozsvári j 
állandó minta vásár approbáíása érdé- j 
kében. Tuffli ez alkalommal informáló- l 
dott a kártalanítás ügyéről is és ez in- j 
formációk alapján a Sfatul pontos és ; 
precíz kimutatások elkészítését hará- ' 
rozta el. Éppen ezért a Sfatul Negus­
toresc az alábbi felhívást tette közé: 
„A Kereskedő Tanács felhívja a tünte­
tések folytán kárt szenvedett összes 
kereskedőket, hogy csütörtöktől 16-tól 
kezdődőiéi; 21-éig bezárólag naponként 
este 7—9 óráig, vasárnap d. e. 10 -12 
feltétlenül jelentkezzenek a Sfatul iro­
dájában (Főtér 22. LI. em.), hogy pontos 
adatokat adjanak az eddig eszközölt 
helyreállítási kiadásokról és a tényle­
gesen szenvedett károk összegéről/

Conditiunile de licitátie se pót vedeá 
la Serviciul economic al Primäriei, ca. 
mera Nr. 34.

Cluj. la 10 Februárié 1928.
Primária Municiptului Cluj.

Butorbevásárlők figyelmébe!
Butorszükségleteinek beszerzése 
előtt okvetlen tekintse meg

FISCHER ALBERT
bútoráruházát

Cluf, Cal. Reg. Férd. 61

üti

Verlässlich orth. iíí‘2

til Ui* ítí? <m £ 25 fcá kbJi «S' ás13
aus c stklass'gcm Mehl in 5 Kg. Packete

30 8, per Jfgr.
ab Waggon Gurahont.
Ersuchen prompteste Bestellungen an
Orth. Izr. Kultusgemeinde

Gurahont, josasel zu richten.
ESSSEáÉsü -X

Ha gyermekét szépen 
akarja öltöztetni, úgy ne 
mulassza el felkeresni a

SÍM SZIDI
gyermekruha szalonját, 
hol mindennemű
gy ©rmekru ha 
leg ©Nsó bbafli
és a legszebb kivitelben 
készül el rövid idő alatt

'ÜlSBSSElSeESISBilSm

SSEBE2BSE32

Telefon
13-09

mm & bi 

d lűfÜ!

API R
gyárrakfár

Lepage, Kvár
Kérjen ajánlatot

1 mfa© w

wS ü§ S
1900 kgr. vágott bükkfa -göcsöt

lejért ház- 
hez szállít

S C H
Sír. Enescu (v. Gyu(agyár-u.) Í5

A piac lanyha volt és üzletfelén

..............Tj—mi 1 m-ar&arizz

Valutapiac 1928 február 14 (fJador)
! DEVIZÁK

; I
Kolozsvár

Zűr i C ll
Paris Bukarest BudapestNyitás j Zárlat Becs Prága Ne.vyork

1 '
j Zürich .....
; Nev.-york . . .
' London ....p/ r; 01 1 > afib • , . , .
j Milano ....
i Prága , , . . , 

Budapest , . . 
Belgrad .... 
Bukarest.... 
Varsó ..... 
Becs , , * , , 
Berlin .....

3142-47
163 - 6350 

786—97 
. 642—45 
t 1165—70

484—485 
2655—60

2295 -2305 
38-3925

51990
2534
2043

X 2754 
:2 1541
1 9085 
? 91350 
/' 319 
i 5830 
f 7320 

12395

51995
253420
204350
2754

1541 
. 9085 

91350 
320

583250
7320

1239750

4Í95Ö
254420

12502

13475

1560 
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796
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865
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1830
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3305

11005 
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224870 
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-á 35150 

' - 6420 
- 805750

1364250

13Ö59
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2753 
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210317 
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124737 
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7954

16931

64887 
.í375 

1644750 
13266 

h 17880

: 8 87 
5929

21*675
378525

475 25 
80487

192350 ;
487 43 : 

393 I
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Száz lej árfolyama Z in.:h (uro) 320 Paris 1555 Budapest 35150 Becs 43700 Prá»a 20675.
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mindennapi szükséglet

fő
Az Uj Kelet könyvosztálya az alábbi 

jó könyveket ajánlja:
Kassák Lajos : Egy ember élete I-H-1II. köt. 459 
La Fontamé: Mesék (diszkíadás . , , . . 748 
Tolsztoj: Kozákok 238
Pünkösti Andor; Bsrcay Bella a szeretőm l3ö 
Dr. Hollós: Búcsúm a sárga háztól , . . 136 
Dumas: A kaméliás hölgy ....... 170
Hermann Bang: Reményvesztett nemzedék . 170 
Makkal Sándor: Ördögszekér...................... S4ö

Kapható az U j Kelet 
konvvoszfál yáha n.

Vidámság és derű
lesz otthonos minded zsidó házban, ahol

•t

zsidó vicc és auekdoíagyiijíeméiiyt olvas­
sák. 270 oldalon, finom, rendvivül csinos 
vászonkötésben. Összeállította a nálunk 

is jól ismert Immánuel Olschwanger. é

ára 2 3 0 lei.
Kapható az Uj Kelet köuyvositályában

aprói
pgyszeo közi éj
tetővel 10 lej. 
Állástkeresoknl 
Apróhirdetése» 
levelet csak uglmellékelve v»nj

eltíti.

'*TSS
Utazói állást

rövid- és.."“nl 
áru szakmában, 
saját vevőköre I
Cim a kiadóban.!

Ptry szerényen b J
zott szoba ázol 
kiadó Timár-u I

Könyv/elej
eérlegkészUést I
rövidebb időn bel
s-Gátithalji- — íl
módszerrel oktat 
nyös feltcteick ml
MegkereséseketP 
pert contabil“ 1 
alatt a kiadókiv^ 
kérek.________

Lakótársnöt 
magányos nrindj 
férje Amerikába! 
C a fctadóbanf
Eladó egy
hangú mesterbe 
Cím a kiadóbanl

Sajttiésiííl
figyelmese. A iefl 
nöbb sajt « sef
ftetoltéj
készül. Hatás sj 
romlandó készij 
Egger <& Co. ti 
gyésztti gyár. 
Ugyanott kapbj 
Sajikeszitcs kéz 
ve 20 lei előzetj 

küldése eLené
Eladó egy jól 

levő dívány, egvi 
és egy ülő gyérei 
Cm a kiadóba:1

Sxetfáj. m

EE
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Hosszabb irodai Kiadó a belvárosban •MNH90MMM amsrnsrnrnmeammmmmmm

flPRóHiRDetéseK gyakorlattal bíró mér­
legképes kőayveiönö 
állast keres. Cím a 
kiadóban. 3570

szépen bútorozott ku- 
lönbejáratu kétszemé­
lyes szoba, ffirdöszoba 
használattal. Cim a 
kiadóban.

j 2| gramofon 
— és lemezek
Targu-Mures. ElegánsFovszeri koziesnei egy »zu u ívj, vdMd^uu 

5»/üvel 10lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. 
Állástkeresőknek 30 százalék kedvezmény. 
Ao'óhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk,ha portó bélyeg 
mellékelve van. Eljegyzési hírek dija 250 lej, 

előfizetőknek ISO lej.

Egy értékes szép 
széíer thora eladó. - 
Ajánlatokat a kiadó­
hivatal továbbit,

3578

Zongoraórákat
ad végzett akatiémista 
esetleg gyakorlással 
is. Cim a kiadóban.

iclplului Cluj

olcsó
és tartós

fiú és leányka kabátokat és 
mindennemű gyermek ruhát

utca 2. szám alatt ké- 
legijabb divata

cipésznél SzéEladó egy fekete 
ebédioberendezés, 

ugyanott Révai lexikon 
Cim a kiadóban.

Erőhajtásra be-
rerdezett, 26 gépes 
férfifehcrr.emü üzem 
társat keres, vagy el­
adó. Cim a kiadóban.

108
esa»-fe ceycysqw«

Külön bejáratú
csinosan bútorozott 
szoba fürdőszoba hasz- 
nálat'ai azonnal kiadó. 
Cim a kiadóban, 140

ói állást keres 
és nürnbergi 

kmában, akinek 
vevőköre van. 
kiadóban.

umpara pe cale 
iferte in seris, ínchi-
mamicunasutá) met.

izübek

cipő ItülBnleiEssígBli
Glantz Szidiea in conformitafcea 

frisse in arfc 72—83 
ítii publice in ziua 
ele 5 p. m. inaintea

Perfekt gépirónőt 
keres nagyvállalat. — 
Ajánlatok „Perfekt'1 
jeligére a kiadóba.

Bútorozott szoba 
intelligens fiat dem- 
bernek, fürdőszoba 
használattal, azonnal 
kiadó.

p(ry szerényen bútoro­
zott szoba azonsaira 
kiadó. Tiniár-u ib.

KönYvelest es
mcrlegkészhést Wg 
rövidebb 'dón célul e;- 
sajátithatji. - Kitűnő 
módszerrel oktat, elő­
ny, s feltételek mellett. 
Megkereséseset „Ex­
pert contab-.i j-, II ge
alatt a kiadóhivatalba 
kérek.__________

Lakótarsnöt keres 
magányos minő. kinek 
férje Amerikában van. 
C— ,i ki Idóban.

gyermekruha szalonjában 
varrasson Főtér 10 szám alatt

ente sala de sedin- Román, német és 
heber órákat ad^ dip- 
omás tanár. Cim a 

k adóban1

6§©$g©©3©£©OOOSSa@§Q©©
főrésznek vagy külö- 
vaió, vétele és é"adása 
án fa kereskedőnél Cluj 

Pa rkeita, f jence,mozaik stb.

bármilyen fajía 
nősen furnirnali 
Feuerstein Káin
C. Victorsei 6’-

Vcnnck <gy szép u 
s sóba berendezést. 
Címeket a kiadóba,

cit-átie se pót vedeí 
ic al Primaries, ca.

ie 1928.
i Municipiului Cluj,

-53

Elegánsan búto­
rozott, kü'ö .bejárata 
szoba, fürdőszoba
használattal, azonnal- 
ra k adó. Cim a kia­
dóban. 109

kereskedelmi ügynökség és adás-vé 
iroda DÉVA, Str. rrincipeíc Carol(Furnérok N

dús választékban, | 
jutányosán Malom-1

I
utca 28 sz. alatti g 
gyári ierakatban | 
kedvezően besze-| 

rezísetök i
a—ismwíi-
Kirakaí rende­
zőt keresünk már­
cius 1-re, Ignatie Ll- 
neberger si fiúi cé - 
Lugoj. Ajánlatok fize­
tési igények megjelö­
lésével. 123

A CLUJ!
vilid tniiitienfflii kSpmMeteí

H Ház és ingatlantólgalmi iroda. „Capax“ q 
q kézi téglaprés ierakatai q

050§©©©§& Ö 9Ü s
k figyelmébe!
telnek beszerzése 

I tekintse meg
ALBERT

Keresünk gép- 
mi tudó perfekt köny- 
vélőnöt, nemet nyelv­
tudással előnyben — 
Ajánlaté kát Új Kelet 

kiadóhivatalába 
„Szombaton zárva" 
ie! igére.

'fi htí ■ ezüstárugyárban készült minden darab 
evőeszköz és dísztárgy ezenEladó egy kiváló 

hangú mesterhegedü 
Cím a kiadóban. Kirakat­

rendező fia '21 se­
gédet keresek, a férfi- 
ruha, c:pö, uridivat 
szakma ói azonnali 
belépésre. Ajánlatok 
bizonyít vény másola­
tokkal. Goidmann Her­
man, Reghin 133

yárjellel

5ajtfiésrlfütig. Férd. 61 (Cégtulajdonos: FISCHER RUDOLF)

but ow aktát*
Cal. Regele Ferdinand 49. sz. alól 
átköltözött Sír. Reg. Marin 9. sz.
alá, saját házába. Az átköltözéssel kap­
csolatosan az összes raktáron levő áruk 
ir.éiven leszállított áron szerezhetők be.

A iegkiíöfigyelmese.
hweizinobb sajt Hajhullás

és hajkorpa eile i 
legjobb szer az

„Epr-Pefrol“
Kiviidtó minden 
gyógyszertárban és 

drngueriib- n

Egykét urilcány 
inteliigcns család iái a 
belvárosban külön 
szobában, fürdőszoba 
ba használattal olcsói 
lakást kaphat. Cim a 
kiadóban.

ie? O 1 ÍŐVS.i

80 0-as finomság?
Gyártmányaink minden jobb ékszerüzlet­
ben megrendelhetők. — Viszonteladóknak:

„TAGAMUL“ 
Ezüstárugyár, Cluj,

Strada N. íorga 11/A
Telefon 4-82. Sürgönyeim: „Tasämul“

készít
& Co. Rt Bizalmi ai.a 

rés helyben nvt 
pánztárr.ok, aki 
nyelvet beszól, 
kiadóban.

t szépen 
tni, úgy ne 
Kikeresni a

veszeti
anott

Sajtkészítés k
20 lei eiőze Lakótársat keres in­

telligens izr. fiatalem­
ber. Zongora haszná 
lat. Leveleket „Bel 
város" jeligén a ki 
adóba.

clenében Bőrszakmá­
ban, izraelita kato­
na viselt fiatalember 
álad keres. Cim a 
kiadóban. 124

7-3$TelefonButcrozatlan
nagy szobát keres.k 
belvárosban. Cim a 
kiadóban.

Eladó egy jókarban 
levő dívány, egy fekvő 
és egy ülő gyere kkocsi 
Cm a kiadóban.I szalonját, 

hnemö
kr ti ha
6 bbam

kivitelben 
u idő alatt

UEBER 230 MIT
ki ár :nd Frauen der Praxis, Rabbiner, Bibliothekare, C 

ilz und Ú? Bryn© Eirsshner und den Fac 
Max Soioweitschik, dr. Felix A. Theilhaber, Dr 
Max Wiener vereinigt, urn dieses

Kvár
á n í a t o t

Ü4S&
beiter nennen wir: Julius Bab, Rabló. Dr. Leó Baeck, 
Freund, Rabb. Dr. Felix Goidmann, Prc* 
d Lewinsohn (Morus), Frof. EJ. Mahler, 
eur Dr. Felix Pinner, Jákob Rose 
1Cr, Prof. Gotthold Weil, Prof. Ch. Welzmann
ist utters weise: Der erste Band is bereits erschi

Prof. Alfred Grotte, P>o\ Julius Guttmann. Doz 
Prof. Siegfr. Marek, Prof. 1. Markon, j. Mi .ses, 

ei ár, Prof. Gottfr. Salomon, Rabb. Dr. Caesar 
i, Arnold Zweig usvv.

■ Dne t, der zweite erscheint irn

monatlich je 9 MM. kosten

ükséglet

pyv iS: %

sztáiya az alábbi 
I ajánlja:
élete Mi-111. köt. 459
adás ESTE748 

238
[Bella a szeretőm l3ő 
3 háztól . . . 136 Ul Meist könv_vo»ztálY.a
íztett nemzedék

vierbändigenBerlin W 57, bestelle ich: —
Dr. Herlitz und Dr. Kirschner

in Ganzleinen zum Subskriptionspreis von je 35 Mark pro Band
in Haibieder zum Subskriptionspreis von je 44 Mark pro Band

die einzeln nicht abgegeben werden, sofort nach Erscheinen zu 
> abzunehmen; dieser P<eis ist auf Grund eines Gesamtumfangs 

Llustrationen usw.) errechnet. Bei einen Mehrumfang erhöht

U) Kelet G m. b. HAus eem 
jüdischen§fHf»kiyában

és derű Ich ver L fheme micr 
dem festgesetzten £ 
dar vier Bande von 
sich! der Preis des

Unterschrift (bit 

Genau Adresse
Aus«ch'iess!icher Gerichtsstand des Ortes der Buchhandlun AuslCh..es3iunemsvoibehait DaCh § 453 BGB. - Nichtgewu

isidó házban, ahol

deutíich)

[.iijíetnényt oivas- 
t rendvivül csinos
íilitotta a nálunk 
i Olschwanger. é

bS®bs©@bs©s©@s©€isb
őuy vositályában

L'j-Sjij

DM
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Szerda. 1928 február 15-ír UlTM ■ iíítfeiírfiiib- yj
ahel istennel perlekedik
Irta: Stefan Zweig

És ekkor, Uram, aki Mindenható 
vagy, jól tudod, milyen keserű volt né­
kem, — ekkor a hangot kiszakítottam 
magamból, mint a szöget a testből és 
suttogtam egész közelről:

,,Én vagyok, Jákob, én hitvesed!“
Ekkor megnyugodott s szerelme ere­

jével beléje tört. Én azonban — hisaen 
Te tudod Uram, mert amiként a sarló 
a füvet, úgy vágja keresztül a Te pil­
lantásod a sötétet — én azonban egy 
ujjfeszülésnyire kuporodtam tőlük s 
ugv éreztem, mintha eleven testemmel 
tűzben feküdnék, hisz Jákob szeretkez­
ve ölelte át Teát és azt hitte, hogy en­
gem ölel, amidőn a másik vér mindre 
parazsával nvilt meg előtte. Uram, aki 
mindenütt Jelenvaló vagy, eszméli ma­
gadra és gondold át azt az éjszakát, 
amidőn éli hét óra hosszat, fájó lélek­
kel- mellettük kuporogtam és hallot­
tam azt, ami nekem szól. nékem azon­
ban nem adatott felérzeni! Hét óra 
hosszat, hét örökkévalóságig görnyed­
tem meghajolva, lélekzetíojtva és kiiz- 
ködtem saját hangom ellen, mint egy­
kor Jákob az angyallal küzdött és ezek 
az órák hetvenszer hosszabbnak tűn­
tek, mint a várakozás hét esztendeje. 
És én item tudtam volna elviselni a tü­
relmet ezen az éjszakán, ha nem 
idéztein volna egyre és mindig a Te 
neved, ba nem erősített volna gondo­
lataimban a Te végtelen türehnessé- 
ged.
_ — Ez volt uram az én cselekedetem, 
az egyetlen, ami dicsér a földön, mert 
e cselekoJetem által hasonlatos let­
tem Hozzád a türelemben és könvörü- 
leíességhen, — hisz minden emberi 
mérték fölött szenvedett lelkem s nem 
tudom, vájjon keményebben megkisér- 
tettéi-e valaha asszonyt a földön, mint 
engem amaz áldatlan étszakán. És mé­
gis. ó Uram. keresztül kínlódtam min­
den sötétek ez éjjelét s midőn a kaka­
sok kukorékoltak, azok pedig a nagy 
fáradtságtól pihentek, összeszedtem ki­
merült testemet s sietve menekültem 
atyáin házába, mert hisz tüstént M kel­
lett derülnie, minő csalínságot tetőink- 
hogy az ál kapcsok remegtek a szám­
ba’1 Jakob fel ke reken dő haragjától. És 
jaj, ahogv sejtettem, ugv teljesedett be! 
Alig pihentem le atyám házában, már 
bőgött a csalatott hangja, mint a dü­
hödt állaté és e! "rontott bárddal kezé­
ben. hogy atyámat, Tabánt lesújtsa. 
Midőn vén atyám- Tabán, a diT ;Wt 
hallotta, a rémület megbénította kezeit, 
hog" bGrzongvu hullott a földre és hív­
ta 9 Te szent neved. És " Uram, ismét 
midőn a ke legszentebb nevedet hal­
lottam. ismét ellepett ama szent biro­
dalom ereje és av őrjöng. cTé vetetten1 
magam, hogy atyám helyett enge-’ é’-,
:cn a tombolasa! Jákob szemei azonban 
alighogy megláttak, felforralták a düh
vérét s 3_i'i mögen 
tem, öklével az arcomba csapott, hogy 
összestem. Én azonban. Uramő panasz 
nélkül tűrtem. Mert tudtam, hogy ha­
ragjában nagy szerelem vagyon. És ha 
megölt volna akkor. - már emelte őr­
jöngve a bárdot! — Uram. én akkor 
sem léptem volna váddal örök trónusod 
elé, mert egy nagy szenvedés misét 
csaltam meg és mert tudtam, hogy egv 
nagy szerelem miatt dühöng haragjá­
ban.

— Alig pillantott meg azonban, lábai 
elé sújtottam a dühöngő- véres és za­
vart szemeivel. — amidőn ime őt is 
megszállta a könvöriilet. Felemelt ke­
zeiben benu’tan hullott alá a bárd és le­
hajolt és felcsókolta a vért az ajkam­
ról. És nemcsak rajtam könyörült meg.

t kásakor *■ ■ C r-. C *—

— Legenda —,
hanem atyámnak. Tabánnak is megbo­
csátott miattam és nem űzte el sátrából 
Teát. Atyám pedig hét nap múlva má­
sodik feleségül adott hozzá. És 5 gyer­
mekeket, nemzett ölemből, gyermeke­
ket, akiket testem tejével tápláltam s 
a Te kinyilatkoztatásod szavával, gyer­
mekeket kiket intettem, hogy a leg­
nagyobb veszedelem idején legtisztább 
neved erejével bátran forduljanak hoz­
zád. Es ő Tram, a Te legirgalmasabb 
nevedben hívlak ma végső veszedel­
memben : Tedd, amiként az tett. hagyd* 
tojtott haragod bárdját lehullni és el­
oszlani dühöd feliegeit! Ráhel könyö- 
1 ‘hevessége miatt könyörülj még egy­
szer Uram, légy türelmes az én türel- 
memért és óvd meg a szent várost! 
Kíméld Uram a gyermekeimet és uno­
káimat, óvd meg és kíméld Jeruzsá­
lemet!

Ráhel felemelte a hangját s mintha 
száz egeken kellett volna áthatolnia; 
igy azután a könvörgés után leikéből 
elszállt a zerö. Térdre rogyott. Csukló 
feje a főidre görnyedt s mint a feke­
tén patakzó viz, ömlötték át Hajának 
motringjai reszkető testét. — így tér­
depelt Ráhel és remegett és várta az 
Ur válaszát.

Az Ur — azonban — hallgatott. És
nincs rettenetesebb a földön s az egek­
ben és a lebegő világok fölött, mint az 
Ur hallgatása. Ha az Ur hallgat, akkor 
x égződik az idő és megszakad a fény, 
akkor a nap nem különbözik már az 
éjtől és minden világok csak a kezde­
tek üressége már. Ami mozog, meg­
szűnik mozogni, ami folyik elakad fa­
lvasában. a virágzó nem virágzik to­
vább s az ő bensőséges szava nélkül 
nem áramlik a tenger. Egy földi fül sen) 
tudja kiáll * i ennek az ürességnek fa 
áradását, amelyben csak az Ur van je­
len: azonban ő maga sem., elevenen, 
mindaddig, amíg hallgat minden életek 
ciete.

És még Ráhel- a legtürelmesebb sem 
• Jta elviselni Isten e végtelen hallga­
tását kiáltó veszedelmük fölött. Még 
egvszcr felemelte szemeit a Táthatat- 
lan ellenébe, még egyszer fellökte a- 
nyai kezeit s a harag gyújtó köve atká­
in oly izzóra csiholta a szavát, hogy 
szikrázott:

— Nem hallottál meg tehát Minde­
nütt Jelenlévő, nem értettél meg Min- ( 
dent Megértő, — avagy még magya­
ráznom kell szavamat nekem, tudatlan 
szolgálónak? Ugv értsd meg Kemény 
Hallású, én is voltam féltékeny, ami­
ért Jákob testvéremen öntette e! sze­
relme lázát, ugyanúgy, amiként Te 
most féhékenvkedel, mert gyermekeim 
helyetted más istennek hoznak áldoza­
tot. Fn azonban a gyenge nő, megfé­
keztem a gyűlölködésem, én ir gain láz­
iam miattad, mert kegyesszívűnek is­
mertelek- cn könyörültem Teán és Já­
kob könyörült rajtam, jegyezd meg j 
Uram. mi mind, akik csak emberek va- | 
gyünk, szegények és mulat: dók, mi le­
győztünk az irig;;kedés gonoszságát. 
— Te azonban a Mindenható, aki 
mindeneket teremtettél és mindeneket 
kimentettél, Te minden lények »kezdete 
és mértéke, akinek mindabból tengere 
van. aminek mi csak a csepp je ü bír­
juk. — Te nem akarsz megkönyörülni? 
Jól tudom én. hogv az én népem nya­
kas, hogy egyre lazítja szent igád. mé­
gis azonban úgy, ahogy Te az Isten és 
minden teljesség ura. vagy. nem dölyf-e 
már a Te türelmed s nem hiba-e kö- 
tivörüh"ességed? Mert nem lehet az, 
Uram, — ó nem lehet az, hogy a Te
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afigyaleKl arca előtt megszégyenítsen 
egy ember, hogy azok mondják: vök 
egyszer a földön egy asszony, egy tö­
rékeny halandó nö, Ráhel a neve, aki 
megfékezte bosszúságát, ő azonban az 
Isten, aki mindenek és a mindenség 
ura, úgy szolgálta haragját, mint egy 
béres. Nem, Uram, ez nem lehet, mert 
akkor a Te könyöriileted nem végtelen 
akkor Te magad se vagy végtelen — 
Akkor — Te — nem vagy — Isten! Ak­
kor Te nem vagy az az Isten, akit én a 
könnyeimből teremtettem s akinek a 
hangja megszólított engem testvérem 
legszorongóbb kiáltozásán; idegen isten 
vagy te akkor, a harag Istene, a bün­
tetés istene, a bosszú istene és én, Rá­
hel, én, aki csak a szeretőt szerettem, 
aki csak a könyörületest szolgáltam, 
én. Ráhel megvetlek téged angyalaid 
orcái előtt. És ezek a te kiválasztottaid 
és prófétáid meghajolhatnak előtted- — 
én. Ráhel azonban, az anya. én nem haj­
lok meg. de egyenest kihúzom magam 
és a Te saját helyedre lépek s Te kö­
zéd és a szavaid közé állok. Mert én 
perlekedek Veled- mielőtt Te perle­
kedsz gyermekeimmel és igy bevádol- 
lak: tetem a Te szavad ellentmond a 
Te lényednek és a Te haragos ajkad 
megtagadja tulajdon szived. így vá­
lasz isten szavad és önmagad közt. Ha 
Xc. tényleg az a haragos vagy. akit 
hin cisz, akkor dobi a sötétre gyerme­
keimhez, mert a haragos isten arcát 
nem akarom arcodul nézni s mert ellen­
szenves előttem féltékenységed dühe. 
Ha te azonban a kegyes szivü vagy, 
akit kezdettől fogva szenetek, s akinek" 
a tanítása éltetett, — akkor végül is 
hagvd elismerni magad, akikor nézz ar­
comba kegyességed világosságaival és 
óvd meg a gyermekeimet s kíméld a j 
szent várost. ■ - -

Mintán Ralid így szavai kardját az 
egekbe fúrta, megtörött ereje ismét. 
Térdre bukott és hátra hajtotta fejét, 
várván az égi szavakat, szem pillái pe­
dig egy halottéhoz hasonlóan összecsu­
kódtak.

Az ősatyák és a próféták pedig ag­
godalmasan odébb húzódtak Ráhel kö­
zeléből- hisz villámcsapás kell- hogy ér­
je a vétkesen vakmerő nőt. ki Istennel 
perlekedik. Félő szemekkel meredtek 
a a égre De semmiféle jel sem műt at­
kozott.

Az angyalok azonban, akik Isten 
zord szemei elő! fejüket szárnyaik alá 
rejtették és borzadva a vakmefSFe te­
kintettek. aki Uruk mindenhatóságát 
megtagadta, látták, hogy egyszerre Ra­
he! arcából fény sugárzik elő, mely be- 
ra grogja homlokát. Teste felszínén 
mintegy belülről átvilágítva, kezdett 
ragyogni s az anyai könnyek arcán, 
mirt a hajnali harmat csillogtak fel. 
Frr-ől ismerték fel az, angyalok, hogy 
isten egész tápláló szeretetével Ráhel 
arcába lépett. És felismerték ad is. 
hogy isten szavai megtagadóját inkább 
szerette hitének mértéktelensége és Mi- 
rel*uetlenségc miatt, mint a szolgálókat, 
akih szenteskednek szavaikkal, hogy 
függőségüket igazolják. És eltűnt az an­
gyalok riadalma, megvigasztalva emel­
ték fel a szemük és ime: ismét világos­
ság és pompa volt isten -ragyogó való­
sága körül s mosolyának boldogít*} 
kékje túlragyogta végtelenül a tereket. 
Csengő szár nyakai akkor felmámorlot- 
tak a cherubok s ezüstlábakon a szél 
szárnyuk nyomába iramodott, hogy 
szűr emlő zsolozsmák zenéje folyt az 
cg fénylő -fehér sátora alatt. A világos-

EssLinoEm
faablakredőny
garantált prima, legolcsóbb Feuer­
stein Kálmán fakereskedönéi, Cluj, 
C. Victorieiől. Ugyanitt bármilyen puha- 
és keményfafélék, tűzifa stb. vétele és 
eladása nagy tételekben.

ság pedig isten arcán végtelen ragyo­
gássá nőtt, olyan teljességgel, hogy a 
firmamentumok már nem bírák el és 
ömledeztek a fény pezsegésétől. S a 
fény e zuhogásában felzengtek szent 
egyetértésben az angyalok hangjai, a 
holtak hangjai és mindazoké, akiket az 
isten még nem hivott a földre, mig min­
den egy boldog lélegzet lett és egy 
végtelen ének.

Az emberek pedig mélyen alant, örök 
értetlenül az égiek határozatával szem­
ben, még mindig nem sejtették, hogy1 
mi történt miattuk. Halotti ruhákba 
burkolózva hajtották fojtottan fejük az 
elsötétült földre. Ékkor hirtelen egyik 
is, meg másik is ugv érezte, mintha fö­
löttük valami lágy csengés lebegne el, 
mint a márciusi szél. Bizonytalanul te­
kintettek fel és elbámultak. Mert a fel­
legek megosztott falán hirtelen egy 
pompázó szivárvány hágott fel és e- 
melíe a fény hét színeiben Ráhel, az 
anya könnyeit feléjük.

(Vége-________
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